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ПОБЈЕДА РЕПУБЛИКЕ
Избори проведени у Демократ- 

ској Федеративној Југославији 
дана 11 новембра о. г. створише 
прекретницу у политичком живо- 
ту свију народа Југославије. Гла- 
вна и основна посљедица њихова 
је осуда краља и његове поли- 
тике уопште.

Када из данашњих триумфал- 
них и слободом окружених дана 
погледамо на прошлост алексан- 
дровске Југославије, онда истом 
схватамо колико су велики, гран- 
диозни резултати Народно-осло- 
бодилачке борбе кроз четири го_ 
дине, тада истом разумијемо ту 
херојску борбу народну. Јер на- 
роди у четиригодишњој борби, 
борећи се против окупатора и 
његових помагача, борили су се 
против свега онога и остатака 
онога, што их је у прошлости ти- 
штило, што их је потсјећало на 
ропство и вазалство, а сада мо- 
жемо отворено рећи, борили су 
се против свега онога деспотског, 
што је за посљедњих 25 година 
старе Југославије преузело маха 
у свим гранама државнога живо- 
та Ненародни режими претвори_ 
ше земљу у аутократску државу 
у којој су само погранични сту- 
бови били обојадисани државном 
тробојницом, а у самој државној 
управи није било ни трага држа- 
вотворности. Љубав према земљи 
била је само у срцу широких на- 
родних маса. Прави синови на- 
рода, који су волили земљу ви- 
дили су јасно, да земља срља у 
пропаст, али то њихово сазнање 
било је од слабе помоћи држав- 
ној заједници, јер глас и протест 
њихов остајао је глас вапијућег 
у пустињи. А државници на челу 
с краљем — водили су политику 
против интереса и народа и др- 
жаве. Ова се тврђења не могу по- 
бијати и када историчар буде 
писао политичку историју старе 
'Југославије, онда he класичним 
примјером доказати, како је је- 
дан монарх сам свој пријесто 
срушио и како је народе своје 
довео до голготских страдања. 
Јер шта је краља руководило у 
вођењу државне политике? Да ли 
нека виша и љепша мисао о др- 
жавном уређењу и равноправно- 
сти грађана? Или можда правед- 
није социјално уређење друштва? 
Далеко од тога. Диктаторски ре- 
жими са октроисаним Уставом, 
гоњење свију оних који су мо- 
нарха упозоравали на штетне по_ 
сљедице вођења државне поли- 
тике, гоњење свега онога слобо- 
дарскога и средњев јековна тор- 
тура мисаоног и слободног човје- 
ка по главњачама и логорима, 
све је то давало слику аутократе, 
који је брод државни против во_ 
ље народа хтио да упути у фа- 
шистичке прљаве воде. И док је 
народ једно осјећао и мислио и 
из потаје говорио, дотле се др- 
Жавни управљачи са краљем кла- 
њају сили и моћи крвника рода 

људскога, нарочито Славенскога. 
Претставници те краљеве поли- 
тике окрећу се Њемачком Рајху 
и перфидноме фашизму иако на_ 
роди Југославије виде у таковој 
државној политици пропаст. Све 
велике силе гледају да дођу у 
дипломатску везу' са Совјетским 
Савезом и у тима свОјима стрем- 
љењима и успијевају, дотле је 
двор краљев пун оних на по по- 
нијемчених емигрантских руских 
кнежева и грофова, који савје- 
тују краљу, да се клони те поли-

Наша Истра је гласала за Народни фронт
Како је већ познато, Привре- 

мена обласна народна скупштина 
за Истру, објавила је изборе за 
25 о. мј. за сеоске, градске и ко- 
тарске одборе као и за обласну 
скупштину. Наша Истра испуње- 
на врућом жељом за присаједи- 
њење нашој отаџбини, Демократ- 
ској Федеративној Југославији, 
испуњена највећом привржено. 
шћу Народном фронту Југосла- 
вије, спремала се је за изборе 
као за свој највећи празник. У 
селима котара Бује одржавали су 
се, на примјер, предизборни са- 
станци сваки дањ Узалуд су на- 
родни непријатељи као и у оста- 
лим дјеловима наше отаџбине, 
позивали на апстиненцију. Народ 
Истре спремио се је да на избо- 
рима потврди своје братство и 
јединство, братство Талијана, 
Хрвата и Словенаца, који сви као 
један желе живјети у оквиру 
нове Југославије. Истра зна гдје 
јој је мјесто. Шест хиљада жр- 
тава дала је она за слободу у за- 
једници са браћом из осталих 
крајева Хрватске. Она није уза- 
луд мобилисала борце у бригаде 

МАРШАЛ ТИТО, ИВАН РНБАР И МИЛЕ ПЕРУНИЧИЋ

тичке комбинације, али ови савје_ 
тодавци у првом даном моменту 
заклињу се Хитлеру и стварају 
срамни корпус, који под зашти- 
том кукастог крста убија браћу 
своју, пали и жари.

И нема јединице државне, не- 
ма народа, који за вријеме тако- 
ве аутократске државне унутраш- 
ње и вањске политике није осје- 
тио сву штетност њезину, која 
се напосљетку сурвала на цијелу 
државну заједницу.

А шта истом да кажемо ми

»Владимира Гортана« и остале. 
Она је већ осјетила бригу народ_ 
не власти. У кратком времену, 
упркос тешких прилика, подиг- 
нуто је 240 стамбених зграда, 
256 мањих кућица, 71 јавна кул- 
турна зграда, 46 индустријских 
постројења. Од октобра до сада 
народна власт је подијелила на- 
роду Истре 4 хиљаде квинтала 
пшенице и 4.100 квинтала других 
живежних намирница.

Према првим подацима о ре- 
зултатима избора који су стигли 
много је изборних мјеста која су 
гласала сто посто. Тако су на 
примјер гласала мјеста котара 
Опатије, Полане, Калнице и Бар_ 
бан већ доподне сто посто. Сто 
постотно изашла су на изборе и 
мјеста Ловранска Драга, Јакови- 
ћи, Шестани, Каројба, Скропати 
и Хочји Боби. У Ријеку су стигли 
на гласање и прослављени борци 
талијанског батаљона »Пино Бу- 
дичин«. Они су крвљу ковали 
братство и јединство Хрвата и 
Талијана Истре, а на изборима 
су то јединство потврдили гласа- 
јући за Народни фронт.

Срби у Хрватској? Одакле је тре- 
бала да се шири истинска брат- 
ска љубав и сношљивост међу 
народима, ширила се мржња и 
неповјерење, а носиоци њихови 
су били безбројни ненародни ре.- 
жими. У ономе судбоносноме ча- 
су, када су хорде фашистичке 
удариле на нашу земљу, та мрж- 
ња избија свом елементарном 
снагом и звијери усташке изва- 
ђају масовне покол^е над разору- 
жаним народом српским. И зна- 
демо ко је помагао та усташка 
звјерства: окупатор. С друге 
стране опет династија за вријеме 
рата помаже четнике који у име 
краљево кољу рају српску, која 
је прихватила пушку осветничку 
против окупатора и његових слу_ 
гу, а руковођена првоборцима за 
народну слободу и достојанство 
човјека. И да улога династије 
буде још више издајничка, ти се 
четници заједно са усташама и 
Нијемцима боре против народне 
војске, која нам донесе слободу 
уништивши непријатеље њезине

Зато ми Срби из Хрватске на 
новембарским изборима потвр- 
дисмо само оно, што су дјеца, 
браћа, и сестре наше кроз четири 
године херојске борбе животима 
својим изборили: Слободну, де- 
мократску републику Хрватску у 
Демократској Федеративној Ре- 
публици Југославији. Зато ће са- 
станак Уставотворне скупштине, 
који се одржава баш на дан дзо_ 
годишњице проглашења Федера- 
тивне Демократске Југославије у 
Јајцу, имати свој нарочити исто- 
ријски значај, јер he се на томе 
састанку дати коначни облик др- 
жаве т. ј. проглашење Југосла- 
вије Републиком.

Прота Платон Бузаџић
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Уставотворна скупштина донијеће 
Устав какав одговара народним 

потребама и жељама

Слава другу Иви-Лоли Рибару

Никада у политичкој историји ни- 
је тако јасно био одређеи став из- 
борника као на овим изборима за 
Уставотворну скупштнну. На једној 
страни био је Народии фронт са 
својим листама, а на другој страни 
т. зв. »опозиција« с апстиненцијом. 
Народни фронт изашао је са својим 
програмом: отворено, поштено и 
мушки. Тај програм тражи: држа- 
вну цјелину и независност Демо- 
кратске Федеративне Јутославије, 
братство и јединство народа Југо- 
славије као светињу о коју се нико 
не смије огријешити, потпуну рав- 
ноправиост народа која је добила 
израз у федеративном уређењу др- 
жавне заједнице, републикански 
облик владавине као једиии облик 
који одговара интереснма свих на- 
ших народа, народну власт као те- 
мељпу тсковину иародно-ослободи- 
лачке борбе, обнову и изградњу зе- 
мм, аграрну реформу, равноправ- 
ност жена, братство и јединство ју- 
жних Славсна, братски савез, сара- 
дњу и узајамно помагање са Совјет- 
ским Савезом, свеславенску сарад- 
њу, мир међу народима и т. д.

Овом програму т. зв. »опозиција« 
није супротставила никакав зајед- 
нички програм осим што су били 
сложни сви у томе, од усташа па до 
Грола и земљорадничких издајица, 
да пеће тексвине Народно-ослобо- 
дплачке борбе да неће Титову Ју- 
гославију, већ да хоћс кра.ља и по- 
кратак на старо.

На програму Народног фронта 
народ је бирао своје најболи: сино- 
ве и псслао их у Уставотворну екуп- 
штину са задатком: 1) да донесу др- 
жавни Устав, 2) да донесу законе, 
који стоје у уској вези са Уставом 
и 3) да донесу одлуке о свим зако- 
нпма и одлукама које је до сазива- 
ља Уставотворне скупштине доније- 
ло Лнтпфашистичко Вијеће Народ- 
ног Ослобођења Југославије и ње- 
гово Претсједништво, односно При- 
времена скупштина и љезино Прет- 
сједништво.

Уставстворна скупштина се је са- 
стала да изврши те задатке које јој 
је народ поставио. Као врховно 
претставничко тијело народног су- 
веренитета и државног јединства Ју- 
гославије Уставотворна скупштина 
рјешаваће о свим тим питањима не 
одговарајући ником другом него са- 
мо народу, који је бирао по најши- 
рим демократским начелима, па је 
ггрема томр и одраз истински народ- 
нс вол>е. Та Уставотворна скупшти- 
на одговара једино народу и само 
јр народ позван да ту скупштину ра- 
сџусти или позове на одговорност.

■ Из тога се види коЛика је разли- 
ка између ове Уставотворне скуп- 
штине и оне, која је доиосила Ви- 
довдански устав. По изборном За- 
кону за Видовданску уставотворну 
скупштину већ је први члан давао 
право краљу да распусти Уставо- 
творну скушптину кад он буде хтио. 
Краљ је сам прописао Привремени 
пословник Уставотворне скупшти- 
не. У томе пословнику краљ је од- 
редио да сви посланици Уставотвор- 
не скушптине, након што пм се ве- 
рпфицпра мандат, морају положити 
заклетву краљу, што значи да је 
краљевска власт постала прије Уста- 
вотворне скушптине п прије доно- 
шеља Устава, па да Уставотворна

|скупштина о том најважнијем пита- 
љу државног уређења, то јесте да ли 
ће бити монархија или република, 
Уставотворна скупштина није могла 
ни расправљати а камо ли одлучи- 
вати.

Тако је то било у старој Југосла- 
впји ,када није било народне власти 
али данас свега тога нема и никада 
више тога бити неће. Уопште нема 
свега онога што је Уставотворну 
скупштину срозавало до једног оби- 
чног крал>евског слугана, одузима- 
јући јој њезино главно обиљежје, 
сувереност.

Сви знамо да задаци поставл»ени 
пред Уставотворну скушптину нису 
ни малени ни лаки. Али всћ сада 
можемо сигурно рећи, да ће ти зада- 
ци бити у цијелости испуњени. Ово 
можсмо тврдити зато, што знамо да 
је народ у ту скушптину послао нај- 
бол>е међу најбољима, најпоштеиије 
и најоданије. Послао је људе, који 
су у борби срасли еа идејама, ко- 
је треба поставити као темсљне за- 
коне овој држави, људе, који те 
идеје носе у срцу као дио самога 
себе. Сви ти људи знају зашто их је 
народ бирао, на коме су програму 
бирани и како имају испунити по- 
стављене задатке.

То ће много олакшати рад Уста- 
вотворне скупштине која има да у 
Уставу учврсти оно, што је већ по- 
ститнуто и извојевано тако да ће тај 
Устав бити резултат већ постигну- 
тих тековина и пређеног пута.

Све тековине Народно-ослобо- 
дилачке борбе треба сада ставити у 
један законски оквир, треба их уии- 
јети у Устав као највећи закон и 
закон над законима.

Наравно да Уставотворна скуп- 
штина има да ријеши још многа 
друга питања као што је питање 
раздвајања цркве од државе, пита- 
ње народнога судства, питање на- 
родне просвјете, питања основних 
права и дужности грађана. Уставо- 
творна скупштина има мсто тако да 
каже евоју коначну ријеч о свим 
одлукама АВНОЈ-а и Привремене 
народне скупштине, односно да За- 
коном потврди да су све те одлуке 
биле израз народне воље и да им да 
законску форму.

Наши народн дали су огромне 
жртве, наши народи претрпјели су 
добровољно огромне патње све зато 
да би уживали друкчији живот који 
је достојан човјека. Захваљујући 
тим жртвама и тим патњама широ- 
ких народних маса, наши народи су 
успјели да из рушевина једне про- 
пале Југославије подигну нову Ју- 
гославију, Демократску Федерати- 
вну Југославију. Не може бити бо- 
ље сигурности за опстанак и напре- 
дак те нове Југославије, нето да се 
као темељни закон узму тековнне 
Народно-ослободилачке борбе из 
које је та нова Југославија изишла. 
Ово је нужни закон, јер су те теко- 
вине одраз воље свих народа Јуто- 
славије, оне су израз тежње и жеље 
основних народних маса.

Сви народи Југославије гледају са 
пуно повјерења у рад Уставотворне 
скупштине. Све присташе Народнот 
фронта, а то је 90 од сто народа, 
свијесни су да ће та Уставотворна 
скупштина донијетп Устав и Зако- 
ие, какви одговарају народним по- 
требама п жељама.

Цруго засједањеАВНОЈ-а, у Јај- 
цу, у новембру 1943, осим својих 
великих одлука оставило је једаи 
незабораван утисак, један до не- 
подносивости тежак утисак, али 
зато и неисцрпиво богат.

Другови делегати на повратку са 
засједања пригали су нам пригуше- 
ним гласом о ноћној сједници 
АВНОЈ-а којом је руководио наш 
стари претсједник Рибар док је 
нешто мало даље лежао мртав ње- 
гов син Иво-Лола Рибар. 27 новем- 
бра кад је послије многобројних и 
непроцјењивих заслуга у борби за 
ослобођење нагие отаџбине од фа- 
шистигких зликоваца, требао отпу- 
товати као глан npee наше мисије 
код савезника, погинуо је од крхо- 
тина бомби багених из неприја- 
тељског авиона. Нисмо се могли 
отети мисли на старог оца што са 
тако страшним теретом у души 
држи усправно сиједу главу, ијер 
га је тако наугио његов син«. Та 
незаборав!ш слика трајно се утисла 
у нашу свијест као олигење хе- 
роизма наше борбе, јер тешко да 
се може схватити шта знаги пре- 
гарати таквог сшш какав је био наш 
покојни Лола. Та тешка жртва, тај 
хероизам ударио је посебан пегат 
и свим великим одлукама АВНОЈ-а. 
Оп их је цементирао, стао на гело 
свим многобројним јунаштвима с 
којима су наши огеви и мајке, бра- 
ђа и сестре. жртвовали за те одлуке, 
за отаџбину и слободу, ceoje /шј- 
милије. Н управо та јунаштва гине 
те одлукс. као и cee шта смо с Ти- 
том извојевали, негим непоколеби- 
вим, гранитним о што се морају 
разбити све навале, негим светим 
у што не дамо дирати, за што би 
хиљаду пута рађе гинули, него до- 
пустили да се прљавом руком доти- 
ге крeaeo срце наше отаџбине.

Иво-Лола Рибар ударио је заиста 
својим животом јединствен пегат 
нашој великој народној борби и 
постао бесмртан не само за нас не- 
го и за будуђа покол>ења. У крат- 
ком осврту тешко је изразити ње- 
гове велике заслуге. Колико је он 
много знагио на свим пољима На- 
родно-ослободилагког покрета тим 
сазнањем испуњена је цијела наша 
отаџбина од маршала Тита до по- 
сљедњег нашег говјека, али каква 
и колика је вриједност друга Лоле 
посебно, 1шкад неђе заборавити 
наша омладина.

Неустрашиво и неисцрпљивим 
младенагким полетом друг Иво- 
Лола Рибар извео је омладину Ју- 
гославије, и српску и хрватску и 
омладину Словеније, Македоније Ц 
Црне Горе, омладину цијеле наше 
отаџбине, на пут којим је у борби 
извојевала слободу за своју младост 
и за слободу цјелокупних наших 
народа. Данас дубље и бол>е него 
икад схваћа наша раднигка, се- 
лшгка и омладина из редова инте-

Омладина Југославије ужива углед и љубав 
све демократске свјетске јавности

23 ов. мј. претсједник Централног 
одбора УСАОЈ-а и вођа југославенске 
делегацише на Свјејтској омладинској 
конференцији у Лондону Славко Ко 
мар, дао је о резултатима конфереи- 
ције изјаву за штампу. У тој изјави он 
је подвукао резултате конфереиције, 
а особито успоставу организације ме- 
ђународног савеза омладине. Између 
осталог он је у својој изјави рекао:

»Наша делегација, ја желим то да 
подвучем, дочекана је у Лондону нај- 
прнјатељскије и најсрдачније. 

лигенције шта знаги то, да јој је 
још онда, у годинама npuje навале 
фашизма, друг Тито дао Иву-Лолу 
Рибара као организатора и руково- 
диоца у стварању 1вених антифа- 
шистигких омладинских организа- 
ција. Онда кад су ншшродпи режи- 
ми у нашој земљи настојали преко 
разних фашистигких омладинских 
удружења да је одгоје за усташке 
и гетнигке колшге, за гробаре ceo- 
је властите отаџбине и ceoje младо- 
сти. Поносна на своју борбу и no- 
бједу, данас наша омладина нај- 
дубље осјеђа колику захвалност ду- 
гује свијетлом лику Иве-Лоле Ри- 
бара, који је ријегима пјеснмка 
смјело, 1Ш гелу СКОЈ-а, довикнуо 
фашистигким барбарима, да ђе 
гути громове дрзну ли се поганом 
стопом ступити на тло наше 
отаџбине.

Након пожртвовног Ј>ада на 
уздизању и окупљању омладине Ју- 
гославије у народни борбени фронт 
у тешким условима нашег ослобо- 
дилагког рата друг Иво-Лола Рибар 
ударио је темељ стварању једин- 
ствене омладинске антифашистигке 
организације УСАОЈ-у, који је 
створен на Другом конгресу анти- 
фашистигке омладине Југославије 
1942 у Вихађу no његовим упутстви- 
ма и под његовим руководством.

У редовима УСАОЈ-а, под 1кего- 
вом заставом љубави, братства и 
јединства >шших народа, и неустра- 
шивости у борби, извојевала је на- 
ша омладина слободу коју данас 
ужива заједно са својим старијима, 
слободу, која јој је омогуКила да 
изгласа републику и . федерацију, 
да изграђује данас бољу будуђност 
благостања, пуног ceoiej т^тогног 
и духовног развоја.

Зато што је спремна догерала 
фашисте, што им се је смјело и 
успјешно супротставила и што је 
данас главна снага обнове 1шше зем- 
ље дугује наиш омладина захвал- 
ност другу Лоли Рибару као свом 
дугогодишњем јединствено способ- 
ном и оданом руководиоцу а за cea 
oea велика дјела наше омхадине у 
оружаној борби и сада у обнови ду- 
гује му захвалност и гитава >шша 
отаџбина.

Са смрти друга Иве-Лоле Рибара 
изгубили су наши народи непроцје- 
ниво благо — глана Централног 
комитета Комунистигке партије 
Југославије. Неустрашив борац, 
способан организатор, близак и 
једноставан друг, носио је у себи 
велике осебине Комунистигке nap- 
тије no којима је српски народ 
Хрватске и ceu народи Југославије 
гшзивају и осјеђају као своју мај- 
ку. Успомена 1ш друга Иву-Лолу 
Рибара у јшшој новој Титовој Це- 
мократској Федеративној Југосла- 
euju, за коју је он дао ceoi драго- 
цјен живот, неђе се избрисати 
никада.

Готово све омладинске делегациЈе 
већих земаља позивале су нас да 
посјетимо њихове земље и изјавили 
жељу, да посјете Југославију.

Наше илустрације и брошуре биле су 
напросто разграбљене. Необично живп 
интерес владао је за наше изборе. По 
лријему, на који смо наилазили, и по 
интересу, Који је показиван, ми смо ce 
јеш једном могли узјерити, како

огромне симпатије уживају омладина 
Југославије и сви иаши иароди у де- 
мократској јавности читавог свијетак.
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ИЗБОРИ СУ ПОТВРДА ЈЕДИНСТВА 
СРПСКОГ НАРОДА У ХРВАТСКОЈ

О шпекулантима и о цијенама 
на црној берзи

Избори су величанствена по- 
.тврда херојске борбе наших на- 
!рода за слободу и нови, бољи и 
'љепши живот. Они претстављају 
коначац. обрачун са силама про- 
шлости које су стајале на путу 
нашој бољој будућности. Послије 
ових избора јасно ј? и најзадрти- 
1јем непријатељу нове Југослави- 
ije да више нема повратка на 

1старо. Краљ и монархија силазе 
■заувијек са политичкс позорни- 
^це нашс земље. Поменуло се — 
!не повратило се! Прошли свјет- 
'ски рат оборио је у Европи че- 
тири старе царевине и бацио у 
трње туцет краљева. Иза овог 
рата ми први рашчишћавамо са 
својим краљсм, али нисмо по- 
сљсдњи јер још има пријестоља 
која се јако климају.

Са падом краља и монархије 
задана је смртна рана свима на- 
родним иепријатељима: велико- 
Србима, вслико-Хрватима, четни- 
цима, усташама, мачековштини и 
'уопште свој реакцији- Сва наша 
■ реакција полагала је посљедњу 
наду у јединство реакције под 
краљевим плаштом и жезлом и у 
помоћ међународне реакције. 
Уједињена реакција требала је 
да изазове неред, да осујети из- 
боре или бар да покаже свијету 
да наши народи не гласају за 
Тита или да отсутствују са избо- 
ра односно да гласају за њи- 
хову — црну кутију. А међуна- 
родна реакција требала је да до_ 
веде стране силе да уведу »ред«, 
а то значи да на управу наше 
земљс постави претставникс до- 
маће реакције, слуге међународ- 
не реакцијс и фашизма.

Вслика народна побједа на из- 
борима има троструку важност:

1) цио свијет је увидио да наши 
народи знају исто тако добро 
управљати сами собом, као што 
су се знали борити за слободу и 
извојевати побједу;

2) Наш свијет јасно види да је 
данашњи државни поредак ста- 
лан и трајан и да немају ника- 

.квог смисла брбљарије да би мб- 
гло доћи до промјене силом из 
вана;

3) наши народи ћс се моћи по- 
светити дјелу обнове и изградње 
у миру и сигурности. Они ко- 

'лебљиви и заведени људи који су 
стајали по страни латићс се 
озбиљно посла, јер виде да нова 
'Југославија почива на сигурном 
темељу.

Кад су наши народи показали 
оволику свијест, слогу и огроман 
напор на дјелу обнове, имају 
право да траже да се повећа по- 
моћ коју нам шаље УНРА и да 
добију ратну отштету од Ње- 
мачке и Италијс.

Избори су показали унутрашњу 
трајност и чврстину Народног 
фронта, који је изашао пред на- 
род са јасно одређеним програ- 
мом изграђивању радничко-сс- 
љачке државе.

Српскил народ у Хрватској су- 
дјеловао је на изборима скоро са 
сто на сто и скоро сав гласао за 
Народни фронт.

Кореница и Грачац су гласали 
са 99% за Народни фронт, што 
претставља највећи успјех у Хр- 
ватској.

Српски народ је прекинуо са 
старим цјепачким и странчарским 
политичким животом и са старим 
политичким странкама и сав се 
окупио око Главног одбора Срба 
у оквиру Народног фронта Хр- 
ватске. Јединство које је наш 
народ остварио у ослободилач- 
ком рату чува он љубоморно у 
политичкој борби, јер је дубоко 
свијестан да је ово потребно за 
дизањс и стварање новог живо- 
та. Све што је добро и здраво из 
старих странака дјелује у Глав- 
ном одбору Срба односно у На- 
родном фронту Хрватске, у ком 
су сбратимљени хрватски и срп- 
ски народ. Наш народ не осјећа 
потребу да изван Главног одбора 
ствара било какву нову политич- 
ку организацију, нити да се враћа 
каквој старој.

Наш народ је поднио страшнс 
жртве. На нашем народном ста- 
блу су скршене и поломљене мно- 
ге јаке и живе гране, које би се 
шириле и крошњале, али срећом 
наше народно стабло је пуно жи- 
вотних сокова и избиће нове 
здравс младице, па ћс иашс ста- 
бло бујати у свјежем зелснилу и 
здравој снази.

Наш народ је свијсстан да му 
је потребно јсдинство да што 
прије залијечи ране рата, и то је 
показао на изборима, чимс је 
потврдио да потпуно усваја по- 
литику окупљања цијелог срп- 
ског народа око Главног одбора, 
Српског клуба и Народног фрон- 
та Хрватске.

А оно мало реакције — са изу- 
зетком незнатног броја заслијеп_ 
љених и заведених — што је ба- 
цило куглицу у црну кутију или 
остало код куће, претставља 
црвоточне суве гране, које су но- 
вембарски избори сломили и раз- 
бацали да гно.је шуму; када за 
друго пије.

Ми смо свијесни да пред нама 
стоје многе тешкоћс, а напосе те_ 
шкоће прехране до новс жствс и 
тешкоће снабдијевања са свим 
потребним, али ми ступамо на- 
пријед широким, равним дру- 
мом, па смо сигурни да ћемо све 
те тешкоће пребродити, и да ће 
наш народ створити срећу и бла- 
гостањс у братској југословен- 
ској заједници. Др. Р. П.

Делегација југословенских жена отпутовала 
је на међународни конгрес жена у Париз
Делегација нашег антифашистичког 

фронта жена Југославије отпутовала 
је за Париз, гдје је 26 ов. мј. отпочео 
међуиародни копгрес жеиа. Вођа наше 
делегације је другарица Митра Митро- 
вић-Ђилас, мииистар просвјете у иа- 
родној влади Србије. Она је дугогоди- 
шњи борац за слободу паших народа 
и за равноправност жена. Бираиа је за 
посланика Уставотворне скупштпне. 
У нашој делегацији се палази друга- 
рица Ката Пејновић, српкиња, сељаи- 
ка из Лике. Она је заједно са осталим 
првоборцима организирала прве парти- 
занске лпчке групе и дизала парод па 
устанак. И она је изабрана за посла- 
ннка Уставотворне скупштине. У деле- 
гацији је другарпца Анка Берус мнпп- 
стар финанција Хрватске позната по 
заслугама и дизању устанка у Хрват- 
ском Приморју, Горском Котару, Лици,

На црној берзи, трговини која 
се води иза леђа народних власти, 
цијеие су много више иего што их 
је држава прописала.

Рат и окупатор опустошили су 
на.ч земљу. Робе је мало, а ни хра- 
нс нема много. Шпскуланти иско- 
ришћују ту песташицу, па иаби- 
јају цијснс, а за њима се поводе 
многи којп ни пе слуте колпко зло 
тпме чине.

Државна власт, када је пропи- 
сивала цијене, имала је у виду да 
до робе и до хране дођу они који 
су тога Најпотребнији. Тс цијенс 
су таквс, да би задовољиле и еељака 
п радника. када бп их се сви 
држали. f

Мсђутим. високе црпоберзиЈан- 
ске цијене одводе и робу и храну 
нс онима који су најпотребниЈ'и, 
нсго онима који су у могућиости 
да тс високе цијене плате. То су 
исти фашистички елементи и ре- 
акционери, који Су за врпјеме рата 
сарађивали са окупатором и на гр- 
бачи народа стекли богатства. Свако 
ко тргује са шпекулантима и по- 
држава високе цијснс, помаже у 
етвари реакцију и народис непри- 
јатеље.

Када би у neKoj' задрузи задруж- 
пи одбор робу дијелио пе онима 
који су кајпотребнији, него онима 
који највишс плате, увјерен сам да 
би задругари с таквим одборници- 
ма брзо обрачунали. II држава j‘e 
велика задруга. Сви ми, као задру- 
гари, треба да обрачунамо са тима 
што високим цијенама rypaj’y робу 
и храну богаташнма и иародним 
иепрпјатељима.

Шпекуланти својнм цијенама, 
пако су високе, у ствари пљачкају 
сељака.

У задрузи пар добрих ципела, са 
кожним ђоиом, стоји 460 Дин. Др- 
жава откупљује пшеницу по 330 до 
380 Дин, а кукуруз по 220 Дии. 
Значи да се за 130 кг пшеницс пли 
220 кг кукуруза дооиј’у ципеле. 
Шпекулант плаћа много скупље. 
Ишеницу плаћа 1.600 Дин а куку- 
руз 1.000 Дпн. Међутнм добре ци- 
пеле шпекулант продаје по 3.500 
Дии и више, а то је у стварн 220 
кг пшснмце или 350 кг кукуруза 
по њсговој’ цијенп. Произлазп да 
јс сељаку на једном пару ципела 
опљачкао 90 кг пшенпцс нли 130 
кг кукуруза.

Са одијелом j’e исто. У задрузи 
вунено средње одијело ctoj'h 780

Банији, Кордуну, Славонији п загрсба- 
чкој области. И она је посланик Уста- 
вотворнс скупштине. У делегацији је 
и другарица Нада Сремец, уредиица 
лпста »Жена у борби« и осталс прет- 
ставнице антифашисткиња Југославије 
Милица Станншић, Мнлева Родић, Ве- 
сслинка Марински, др. Олга Милоше- 
вић, Олга Хумо, Блаженка Мимица, 
Криста Ђорђевић и Евгенија Селнћ. 
Прстставшше нашег антифашистичког 
фронта жена, по својој борбеној про- 
шлостн и великим заслутама за народ, 
заступницс јуначких жена Југославије, 
свјетла су лица изпшла на међупаро- 
дни копгрес жена у Паризу.

Делегаткиње нашег антифашпсти- 
чког фропта жена добиле су да израде 
један од четири реферата, који сс има 
изниЈ’ети на конгресу.

Дин. То је 220 кг пшенице или 350 
кг кукуруза. Шпскулант продаје 
такво одиј'сло за 4.000—5.000 Дин, 
а то j'e 280 кг пшенице односно 
450 кг кукуруза. Олљачкао j’c опст 
преко 60 кг пшенице или око 100 
кг кукуруза.

Коликогод сељак своје производе 
више цнјени, увијек ће више пла- 
тити за робу KOj‘y Kynyj‘e, j‘ep ће га 
шпекулаит увнјск опљачкати. Та 
трка у повпсивању цтдена ие води 
ничсму, j’ep сс тимс ни роба пи 
храна нс производс. Само j’c пове- 
ћање производњс у могућности да 
уклони нестаппгцу која за сада 
влада.

Имајмо на уму и то, да шпску- 
ланти дижући цијене ие иду само 
за профитом. Имају они прсд со- 
бом и полптичке циљеве. У првом 
реду настоје набијањем цијсна сру- 
шптп динар. Рушењем динара рушп 
се noBj’epeifce у иародну државу и 
повЈ’ерење у способност народа да 
сам собом управља. Рушс се тс- 
мсљи држдвс.

Високим цијенама отежавају пра- 
вилио снабдиЈ'евање села дућанском 
робом. Вндјели смо да њихова роба 
не иде онима koj’h су нај’потреб- 
нији. Тимс се ствара на селу не- 
задовољство.

Шпскуланти отежавају и исхра- 
ну радног народа у граду, j’ep рад- 
ни народ не може да плаћа њихове 
цијенс. Тиме се угрожава обнова 
индустриЈ‘е и њена производња. 
Без индустриЈ’е неће ни сељак ни- 
када имати робу.

Покушавају цијепати савез рад- 
ника и сељака ствараЈ’ући код рад- 
ника нерасположење што сељачке 
пропзводе морају скупо плаћати, а 
код сељака нерасположе!ње што они 
индустријске производе плаћају 
j’oni скупљс.

Против шпекуланата и црне бер- 
зе трсба повести нсмилосрдан при- 
вредни рат. Сваки рат тражи жр- 
тве, па и привредни. Треба оштро 
прогонити сваког ко тргује са шпе- 
кулантима. Исто тако и свакога ко 
купује или продаје по циЈ'ени ви- 
шој него што је прописана, јер и 
тај сваки помаже ншекуланте, по- 
држава цијене Koj’e они постављају.

Ако задруга нсма оно, што тре- 
бамо, не купујмо од шпекуланата 
и њсгових помагача по високој 
цијени. Стрпимо се. Робе ћс бити. 
А ако имамо вишкова од свој'их се- 
љачких пропзвода, не продавајмо 
пх шпекулантима, нитп их прода- 
eaj'Mo по њиховим цијенама.

То је једнни начин, на koj'ii ћемо 
реакцију и шпекуланте и на при- 
вредном пољу потући, онако како 
смо пх потукли па бојном и на по- 
лптичком пољу. Др. Ч. Р.

ВАЖНО УПОЗОРЕЊЕ 
ПРЕТПЛАТНИЦИМА

ТРОШАК ОКО ШТАМПАЊА НА- 
ШЕГ ЛИСТА ЈЕ ВРЛО ВЕЛИК. ДАЉ- 
ЊЕ ИЗЛАЖЕЊЕ И ОПСТАНАК ЛИ- 
СТА ОВИСИ О САМОЈ ПРЕТПЛАТИ. 
ЗАТО НАМ ПРЕТПЛАТУ ТРЕБА 
РЕДОВНО И НА ВРИЈЕМЕ СЛАТИ. 
АПЕЛИРАМО НА ДРУГАРСКУ СВИ - 
ЈЕСТ И ДУЖНОСТ ПРЕТПЛАТНИКА, 
ДА НАМ ОБЗИРОМ НА ГОРЊУ 
ЧИЊЕНИЦУ, ДУГУЈУЋУ ПРЕТПЛА- 
ТУ ЧИМ ПРИЈЕ ДОЗНАЧЕ. У ТУ 
СВРХУ СМО ВАМ У ДАНАШЊЕМ 
БРОЈУ ПРИЛОЖИЛИ НАШУ ЧЕ- 
КОВНУ УПЛАТНИЦУ.

УПРАВА »СРПСКЕ РИЈЕЧИ*



Прије рата су људи зиали да ка- 
жу: »Ко украде кокош велс му да 
је лопов па му суде, а ко украде Mir- 
лиоџе всле му да је проневјерио па 
му скидају капу као богату човје- 
ку.« Заиста, пред старим судовима 
сједили су кокошари, ситни крад- 
љивци, а крупни су се лопови во- 
зили у слободи у аутомобилпма. 
Свако је знао да су лопови и бан- 
дпти, али им народ није могао ни- 
шта. Они су дрмали државом, има- 
ли су утицаја у политици, куповали 
су суце и чиновиике. Било је и су- 
даца, чиновника, који су то осје- 
ћали, али нису могли ништа. Ти 
крупни разбојннцп бпли су на вла- 
сти.

Онда се у животу наших парода 
нешто преломило. Дошло јс вслнко 
и тсшко искушење у коме се свако 
ноказао онакав какав јест. Све се 
иреобратило. Настало је ново, са- 
свим ново доба. Данас сједс пред су- 
дом они крупни лоповп и разбојни- 
ци. Зноје се и одговарају за своја 
дјела. Они су, све до сада вјсровали 
у ону пословицу: »Закон је паучи- 
на. Мала се муха заплете, а велнка 
пролети.« Сад, најсдном, заплела сс 
крупиа муха, чак и бумбари.

И у Загребу, и у Београду, и у 
другим градовима догађају се вели- 
кс, крупне ствари. Чисти се држа- 
ва, чисти се друштво. Настаје ново 
доба. Народиа власт се почела за- 
нимати: »Откуд теби, господине, 
мплиони? Како си дошао до н>их, 
кад су се поштени ситни људи свега 
евога вијека мучили, па нису могли 
ии кућу да скуцају? Шта си ти са 
својим милионима радио кад је на- 
род пливао у крвп и гушио се у ди- 
му попаљених села?

Као најважнији примјер узеће- 
мо Прву хрватску штедионицу у 
Загребу. Њена је управа сједила 
пред народним судом. На смрт је 
осуђен један професор унивсрзите- 
та и један усташа кољач. На велике 
казие су суђени некада угледни гра- 
ђани. Свима је имовина одузета. 
Првој хрватској штедионици оду- 
зета су сва предузећа. Сав тај име- 
так је заплијењен у корист народа.

Човјск се пита, због чега је то? 
Зашто су суђени на смрт један про- 
фссор универзитета и један кољач? 
Зар су они једнако згријешили?

Не заборавимо, суд је претресао 
питање, откуда тп силни пмеци у 
рукама једне банке. Како их је 
банка згрнула? А затим, што је вр- 
ло важно, коме су ти имеци слу- 
жили у најтеже дане?

Много прије рата, Прва хрват- 
ска је била штедионица. У њу је 
ситни штедиша улагао своје уштеде 
иа чување. Штсдионнца јс тај но- 
вац давала сиромашном човјеку, ко- 
ји јс требао зајам. Иста штедиони- 
ца је зарађивала на штедшпи и за- 
рађивала на ономе који је узимао 
зајам. Без муке је банкама прити- 
цао новац. Банка је имала чиновни- 
ке који су водили све послове. Чи- 
ловпици су добивали плату једва да 
жпву, а све су пословс свршавалп. 
То је било треће врело. Зараде бан- 
кара су се гомилале на штету сиро- 
машног народа. Сав тај повац био 
је, заправо, увијек народнп.

Из тога новца су водитељи банке 
имали дебеле плате, које су звали 
учсним именом »днвиденде и танти- 
јеме«. Банкар је у банку тек поне- 
ки пута привирио, неки пије ни 
привирпо. Зарада је текла. Сиромах

ДОШАО ВРАГ ПО СВОЈЕ
чопјек сс мучио, патио и новац да- 
вао, а банкар није радио и возио се 
аутом.

Кад је, прије рата, настала кри- 
за, онда су хрватски банкари заку- 
кали у Београду. Рекли су: »Ми 
смо народна привреда. Није право 
да народна привреда пропадне.« 
Бивше власти у Београду обуставнлс 
су исплату уштсда. То је значило да 
је бивша југославенска власт Првој 
хрватској поклонила око три мили- 
јардс новаца хрватске сиротшве. 
Врана врани очију не вади. Било је 
ситних штедиша који су се убили 
што нису моглн да живе поред сво- 
јих крваво стеченнх новаца у бан- 
ци. Дотле је банкарима тскла зара- 
да као да се на свијсту нијс дого- 
дила никаква криза.

То није доста. Банка је те новце 
уложила у разне индустрије. Тамо 
су радилс хиљаде сиромашних рад- 
ника. Банка пх је тако плаћала, да 
нису моглп ни живјети ни умријети. 
С њихових жуљева текли су милио- 
ни у џепове банкара, који понекад 
нису ни зпали откуд им толики по- 
вац притпче. Знали су само да при- 
тиче и хтјели још.

Било је људи који су за све то 
зиали. То су били комунисти и дру- 
ги напредни људи. Чим су почели да 
говорс истину, одмах су ишли у за- 
твор. Тамо су их пребијали, а мно- 
re су до мртва убили. Наши пред- 
ратни затвори су били, великим дн- 
јелом, стјециште најпаметннјих и 
најпоштенијих људи. Тадашња власт 
чинила је своје. Штитила је богата- 
ше на штету иарода.

Дошао је н тешки рат, вслики ис- 
торијски испит. Ту се видјсло ко је 
иародни. Главни заштитник гулико- 
жа и лопова — краљ и влада — по- 
бјегли су. Народ се стао да бори. 
Банкари су остали. За н>их се мало 
што промијенило. Дошла је иова 
власт, фашистичка, која потпомаже 
богаташе. Дошло је вријеме да бан- 
кари још впше зараде. Од свег ср- 
ца ставили су се они у службу тог 
доброг господара. Све своје новце,

■ЗЛОЧИНЦИ И НАРОДНИ Г

Сти пет и h инг. Ђуро на казну 
смрти стријељањем и трајан губитак 
политичких и грађанских права, те кон- 
фискацију имовине.

П л и в с р и h др. Бранко на 20 го- 
дина лишења слободе са принудним 
радом, 10 година губитка политичких 
и појединих грађанских права, осим 
родитељских права, те коифискацију 
сјелокупне имовине.

Т у р к о в и h Славка на 18 година 
принудног рада с лишењем слободе, 
10 година губитка политичких и поје- 
диних грађанских права, те на конфи- 
скацију цјелокупне имовине.

Кату ш и h Ђуро на 20 година ли- 
шења слободе с принудним радом, 10 
година губитка политичких и поједи- 
них грађанских права, те конфискаци 
ју цјелокупне имовине.

М илобар Иво у одсутности на 
казну смрти стријељањем и трајан гу 
битак политичких и грађанских права, 
те па конфискацију цјелокупне имо 
вине.

В р б а н и h Милан на 10 година ли 
шења слободе са принудним радом, 
10 година губитка политичких и поје 
диних грађанских права, те конфиска- 
цнју цјелокупне имовипе.

Ц Р н а д а к Миливој па 5 годииа гу- 
битка политичких и појединих грађан- 
ских права, осим родитељских права, 
те на конфискацију цјелокупне имо 
вине.

Мопдекар Виктор на 2 године 
принудног рада без лишења слободе, 
1 годину губитка политичких и поје 
диних грађанских права, те на кофи 

свс своје фабрикс, сва своја преду- 
зећа упрегли су у кола фашнстич- 
ког окупатора. Радник је и даље ра- 
дио. Ако није хтио да ради, фаши- 
сти су га пребили на захтјев бан- 
кара. Чиновници су се мучили. Тра- 
жили су већу плату, али је иису до- 
били, јер је, бајаги, слаб посао. Фа- 
брике су радиле материјал за ту- 
ђинску војску која јс клала народ и 
палила мирна села. Банкари су за- 
рађивали и лумповали. Док се народ 
у крви купао борећи се за слободу, 
банкари су помагали'непријатеља.

И сад, дођоше пред • суд. Дошла 
је кока на сједало. Не сједе ту више 
стари суцп, па да суде по старом 
законпку. Сад суди иарод који је 
свијестан своје снаге. Отвара он ста- 
рс књиге дуговања и проучава их, 
па пита: »Откуд толика богатства у 
спромашном народу? Шта сте чи- 
ннли од сиротињског новца? Зашто 
стс помагали крвницима?« Сједе на- 
родни суци, ситни људи на чијем су 
труду израсли ови милиони, сједе 
стари борци које су банкари тукли 
производима својих фабрика. Из 
гробова дижу руке иа оптужбу сви 
они што су у низу година помрли од 
глади, сви што су убијеии по затво- 
рима, сви што су погииули у борби 
за слободу своје зем.ље. И сви пита- 
ју за рачун.

Дошао је враг по своје. Тиква иде 
на воду док се не разлупа. Нова је 
власт, нови су закоии. Зсмља оном, 
ко је обрађује, али и зарада оном 
ко је зарађује. Ваља народу врати- 
ти свс што јс пародно. Ваља из ру- 
ку несавјесних богаташа истргнути 
народиа добра. Ваља казпити све, 
који су помагалн непријатељима на- 
рода. Ваља платити све рачуне.

Тако су положили рачун многи 
у Загребу, а тако их полажу широм 
државс. Кад се свс сврши, народ ће 
бнти богат, јер ћс моћи да државу 
обнови како треба, па да нам буде 
срећна кућа задовољних људи и на- 
рода. Бсз тога нема ни људске 
правде.

'ЛИКОЖЕ СУ ОСУЂЕНИ 
скацију цјелокупне имовине, осим 
комплетног уређаја и ипвентара оби 
тел>ског стапа.

Луначек др. Валдемар на 3 го- 
дине губитка политичких и појединих 
грађанских права и конфискацију цје 
локупне имовине.

К и с е ља к Фрањо у одсутности на 
10 годин лишења слободе са принуд 
ним радом, 10 година губитка полити 
чких и појединих грађанских права и 
губитак држављанства, тс на конфи 
скацију цјелокупне имовине.

С и м и h Кармин у смислу чл. 4 одј. 
2. Одлуке о заштити националне ча 
сти Хрвата и Срба у Хрватској осло 
бађа се од сваке казне.

К л е м е и ч и h Еуген у одсутности 
на 10 годипа лишења слободе са при- 
нудпим радом, 10 година губитка по- 
литичких и поједипих грађанских 
права, губитак држављанства, те на 
конфискацију цјелокупне имовине.

Андрашевиђ Владо па 2 годи- 
не лишења слободе и годину дана гу- 
битка политичких и појединих гра- 
ђанских права, те копфискацију имо- 
випе.

Уједпо се изриче одузеђе свих по- 
дузеђа, која су била у склопу Лрве 
хрватске штедионице, односно Хрват- 
ске свеопште кредитне банке, а исто 
тако конфисцира се сва имовина оних 
талијанских банака, које су имале ве- 
за с овим подузећима и уколико се та 
имовина налази на територији Феде- 
ративне Југославије. Изриче се и кон- 
фискација цјелокупне имовине Прве 
хрватске штедионице и Хрватске све- 
опште кредитпе банке.

Да ли вам је познато ?
.. • да је у току прошле зиме у 

Холаидији умрле од глади 50 хи- 
љада људи.

... да је 3 хиљаде јеврејских eoj- 
иика који служе у британској eoj- 
сци у Италији запогело штрајк 
глађу у знак протеста због британ- 
ске политике у Палестини.

... да lie у априпу 1947 године 
главни град Совјетског Савеза Мос- 
ква прославити 800 годишњицу ceo- 
га оснутка.

... да је државна фабрика ћеба- 
ди у Вуковару над.чашила мирно- 
допску производњу зс 30°'о.

... да је Југославија у овом рату 
изгубила више од 10"/« становништва 
и више од 60°/« националиог богат- 
стоа.

... да је број незапослених у Ита- 
лији у мјесецу септембру о. г. из- 
носио 1,256.847 особа.

• •. да је португалски диктатор 
Салазар одбио молбу коју је потпи- 
сало 1^0 хиљада грађаиа главног 
града Лисабона и Онорта, којом су 
они тражили одгађање избора у 
Португалу, због гега је иа изборима 
угествовало мање од 6О°/о бирага а 
према тврђењу опозиције за владу 
је гласало ок 25"1» бирага.

... да је иаша држава издала за 
лица која су се враћала након рата 
кућама око 155 милиона динара.

• • • да је у Истри отворено 259 
хрватских и 81 талијаика основна 
школа.

.. . да је перадарство у Хрватској 
нросјегно уништено ратом за 70^1».

• • • да је у радионици Држааних 
жељсзница у Загребу за три мје- 
сеца израџено 1.600 разиих мостова.

... да је разаралагки бијес фа- 
шизлш уништио у Југославији 5.620 
километара жељезнигке пруге, 
5.247 метара тунела, 23.795 метара 
жељезнигких мостова, 1.420 цестов- 
них мостова разлигите врсте, од ко- 
jux само великих жељезнигких мо- 
cioea 504.

• • • да су недавни избори у Бугар- 
ској протекли мирно и без иједиог 
испада.

■.. да је Комунистигка партија 
Палестине објавила проглас у коме 
критикује изјаву британског мини- 
стра спољних послова и позива Је- 
epeje да образују јединствени осло- 
бодилагки фронт у заједници с 
А рапима.

... да је у Лондоиу од 30 окто- 
бра до 10 новембра о. г. одржана 
Свјетска омладинска конференција 
иа којој је била заступана омладина 
63 земле, с преко 400 делегата, ко- 
ји су претстављали преко 30 милио- 
на младих људи свих нација, разних 
политигких увјерења и раса.

-.. да је у тузланском округу за- 
сијаио 140"/> земљишта више него 
прошле године.

... да је половина гехословагке. 
индустрије уништено у овом рату.

.. .да ће велики жељезнигки мост 
на ЈЈунаву који веже Београд с Пан^ 
гевом бити изграћен у мјесецу мају 
1946 године.

... да ће од 1 децембра о. г. no* 
гети иселмвање свих оних лица ко* 
ја су се у Загреб доселила послије 
10 априла 1941 године.

... да је у Југославији рату no- 
рушено 566.095 зграда свих врста, V 
остављено без крова 1,735.500 ста* 
иовника. (

_да су за сада код Франка OC* 
тала још само три амбасадора и то, 
фашистигки Бразилијански, npo* 
фашистигки Аргентински и амбаса* 
дор Велике Британије.



Број 77 СРПСКА РИЈЕЧ Страна 5

Шеста личка пролетерска и Седма ударна 
банијска дивизија прославиле су трогодишњицу

У недјељу 25 новембра о. г. npo. 
влавиле су VI лигка пролетерска 
дивизија и VII ударна банијска ди. 
визија трогодишњицу свог оснутка.

У љути.м свакодневним бојевима, 
у непрекидним маршевима, у те- 
Хпким обрамбепим бојевима искова-

ГЕНЕРАЛМАЈОР ЂОКО ЈОВАНИЋ 
ПРВИ КОМАНДАНТ VI ДИВИЗИЈЕ

ли су се чврсти батаљони и бригаде, 
а круиа свих успјеха било је осни- 
ван>е VI дивизпје, дивизије коју је 
дала јуначка Лика, она Лика која је 
пјевала и борила се, кад је окупатор 
палио и пл>ачкао. VI дивизија, то је 
миљеница народа Лике, јер он је у 
њу дао све своје — најбоље синове. 
Она је служила на част и понос сво- 
га народа.

Признање ударне моћи, чврстине 
и политичке свијести јесте одлука о 
ступан>у VI дивизије у став I Про- 
летерског корпуса. То је било вид- 
но признање као најбољој дивизији 
у Хрватској, то је била још већа оба- 
веза према свом народу. Пут у Бо- 
сну, битка за Травник, VI непрнја- 
тељска офанзива, славне побједе 
код Мркоњића, Пећске, Млиништа, 
VII непријатељска офанзива, бор- 
ба за Дрвар, биле су одговор датом 
повјерељу.

Као доказ особитог признања за 
борбеност и заслуге ове дивизије у 
току народно-ослободилачке борбе, 
јестс указ Врховног команданта, ко- 
јим VI дивизија постаје VI Проле- 
терска дивизија »Николе Тесле«. 
Борцн VI дивизије поносно су по- 
нијели срп и чекић на својим ка- 
пама, схваћајући то као још већу 
обавезу у борби за ослобођење сво- 
је домовине.

За ослобођење Србије дивизија 
креће на свој сјајан поход од Др- 
вара у Србију. Након четрдесет да- 
ва и четрдесет ноћи непрекидних 
борба прско Врбаса, Босне, Ка- 
линовика, Романије, Трескавице, 
Сутјеске, Зеленгоре, Пиве, Дурми- 
тора, Таре, у сјајном налету VI 
Пролетерска дивизија стиже у Ср- 
бију.

Поносни су били борци, када су 
стигли на тло Србије, јер је дошао 
давно жељени дан ослобођења Ср- 
бије. Требало је помоћи српском 
народу, збацити тиранију Дражи- 
них четника.

Без одмора дивизија наставља 
свој пут у борбу, наставља писање 
славних страница своје псторије: 
Земун, Шид, Илок, Врбања, Ђако- 
во, Гарешница, Сл. Брод, Чазма.

свога оснутка
Битком за Загреб VI дивизија је 
крунпсала своје велике успјехе у 
ослободилачком рату.

Народ Лике је створио Шесту 
пролетерску дивизију, он је поста- 
вио њене темеље дајући своје синове 
за добробит читавог народа. Сваки 
успјех дивизије, то је уједно и ус- 
пјех народа Лпке. Трогодшпњица 
дивизије то је уједно и њихова тро- 
годипгњица. Зато се сва Лика при- 
премала да још једном изрази своју 
велику љубав према својој миље- 
нпци.

На рођендан VI Пролетерске ди- 
визије наш народ с поносом говори 
о њеној славној прошлости и нај- 
славнпјим бпткама за ослобођење 
домовине, о великим дјелима диви- 
зије која је увијек разносила пла- 
мен ослободилачке борбе, ширила 
братску љубав и учвршћивала ве- 
лике тековине борбе.

*
Традиција и слава VII дивизије 

почела је на Банији. Она је тијесно 
везана за Банију и народ Баније. 
Ту у редовима првих оружаних су- 
коба у првим окршајима на оброн- 
цима Шамарице, на цестама, же- 
љезничким и жандармеријским ста- 
ницама. Калиле су се и челичиле 
прве групе ударника, оформљавало 
се језгро првих партизанских од- 
реда, батаљона, бригада, а на крају 
и језгро Vn ударне дивизије.

У борбама на Лебреници, крај 
Босанског Новог, на Чунтићу, Ма- 
јуру, Меченчанима, Врнограчу, Вр- 
гинмосту, Бучици и на низ већих и 
мањпх непријатељских упоришта, 
обиљежена је прва етапа славног 
пута првобораца Баније, од првих 
оружаних сукоба до формирања пр- 
вих партизанских одреда и првих 
бригада.

Посебно к томе треба додати, као 
поглавље друге етапе пута, кога би- 
љеже VH и VIH бригада у борбама 
послије свога формирања, кроз 
Славонију и Босанску Крајину.

Многе велике побједопосне борбе 
издржала је VII и VHI бригада — у 
Славонији Грубишно Пол>е, Шпано- 
вица. Гојиле, па онда борбе за осло- 
бођење Бихаћа и Слуња и борбе за 
Бос. Нови и Двор, гдје је и форми- 
рана VII дивизија.

Од свог првог крштења у великим 
борбама за Нови и Двор, VH диви- 
зија наставља да биљежи свој нови 
пут великим славиим борбама и по- 
бједама.

У Четвртој офанзиви, VII диви- 
зија улази у састав главнине наших 
јединица, којом непосредно руково- 
ди Врховни штаб. У Четвртој офаи-

! зиви од Суње до Рипачког Кланца, 
Дрвара, Пидриша, Неретве, Прења 
у Херцеговини па до Ћехотине у 
Санцаку. У Петој офанзиви пут 
преко Дурмитора, Пиве, Таре, Су- 
тјеске, Зеленгоре, преко ријеке Бо- 
сне и Врбаса, јесте најславнија епо- 
ха пута, којим је прошла VU удар- 
па дивизија, од свог формирања до 
дана ослобођења.

Но, као круна свега тога може се 
још додатп пут VU дивизије до 
Истре и борбе за ослобођење Истре. 
Ту су посл>едњих дана ослободилач- 
ког рата, ношени великом љубави 
према братској Истри, јуришали 

i борци и руководиоци VII дивизије 
не штедећи животе и заједнички са 
VIII кордунашком дивизијом у саста- 
ву IV корпуса и са осталим једини- 
цима IV армије, извојевали велпку 
побједу над непријатељем код Илир- 
ске Бистрице, гдје је потучена и 
уништена посл>едња групација ње- 
мачких дивизија, која се покушала 
пробити од Ријеке према Трсту.

Славећи ову побједу борци и ру- 
ководиоци Vn дивизије дочекали су 
и другу још већу побједу у ослобо- 
ђеној Истри, побједу наших народа, 
дочекали су давно жељени дан сло- 
боде, дан општег славља нашег на- 
рода.

VII дивизија и народ Баније ча- 
сно су испунили свој задатак и до- 
принијели свој удио у борби за сло- 
боду иашега народа.

За име Баније и за име VU днви- 
зије, везано је име многих њезиних 
првобораца, који еу се уздигли и 
израсли у њезиним редовима. За 
њу су везана имена народних херо- 
ја Василија Гаћеше, Нине Марако- 
впћа, Николе Демоње, Бронзић 
Живка и многих друтих који славно 
падоше не штедећи своје животе за 
слободу своје земље, за слободу сво- 
га народа.

Велики празник кога слави VII 
дивизија у трећој годишњици свог 
формирања, слави га и народ Бани- 
је, јер је то и његов празник. Ни- 
шта се одвојено не може говорити 
о побједама и слави VII дивизије, а 
да се не да велико признање народу 
Баније, првенствено омладини која 
је кроз кишу куршума, излажући 
своје животе, пружала помоћ рање- 
ним борцима VII дивизије. За ври- 
јеме највећих борби, пјесмом на 
устима у колонама доносила храну 
на положаје борцима, бодрила их и 
давала им снаге да свагда издрже и 
устрају до карја,

VII дивизијом поносан је сваки 
син Баније, сваки њезин борац л 
руководилац.

ШТАБ VII УДАРНЕ ДИВИЗИЈЕ У ГЛИНИ 1943 ГОД.

Суђење њемачким 
ратним злочинцима 

у Нирнбергу
21 о. мј. почело је у мјесту 

Нирнбергу у Њемачкој суђење 
48-ици главних њемачких фаши- 
стичких злочинаца, међу којима 
се налазе Геринг, Хес, Рибентроп, 
Розенберг и многи други главни 
потстрекачи и организатори зло- 
чиначке њемачке фашистичке по- 
литике. Злочинцима суди вијеће 
међународног војног суда на 
челу са претсједником, британ- 
ским суцем Лаврансом. Совјетски 
Савез заступају у овом међуна- 
родном војном суду совјетски 
судац генерал-мајор Никиченко 
и замјеник потпуковник Волцков. 
Овај међународни војни суд 
створен је по одлуци лондонског 
споразума од 18 августа ове 
године.

Оптуженицима су додијељена 
и 26 бранитеља. Већ прије почет- 
ка суда они су покушали одло- 
жити суђење, али им није успје- 
ло. Суђењу у Нирнбергу, суђењу 
највећим злочинцима које позна- 
је људска историја, цијели свијет 
посвећује велику пажњу. Посли. 
је војничког слома фашистичких 
освајача пред све народе поста- 
вио се је као најважнији задатак 
уништење организатора фаши- 
зма, организатора страшног рата, 
њемачких фашистичких ратних 
злочинаца. Код почетка суђења 
у Нирнбергу једна иста жеља и 
захтјев испуња све народе а то 
је, да ово суђење не смије бити 
по узору онога у Белзену на ко- 
јега се с правом тужи свако ко 
има и мало осјећаја за људе и 
ко и мало позна фашистичке зло- 
чине. Тако нешто не смије се по_ 
новити. Ако ништа друго суђење 
у Белзену, на којем се је трошило 
дане и дане за нешто што се мо- 
же ријешити у пет минута, прет- 
ставља срамоту за побједиоце 
фашизма.

И на овом суђењу фашистички 
злочинци, главни међу њима као 
Геринг и Хес усуђују се нијекати 
своју кривицу.

Зар се може замислити да се 
утроши само и секунда времена 
на слушање овакових дрских 
лажи, које вријеђају милионе 
жртава фашистичке тираније. 
Нико не сумња у то да има и пре- 
више много докумената о нечу- 
веним звјерствима ових злочина_ 
чких типова и њихових слугу.

У оптужници која терети зло- 
чинце на суду у Нирнбергу нала- 
зе се документи о њемачким фа- 
шистичким злочинима почињени- 
ма у Југославији као стријељање 
наших заробљеника, стријељање 
таоца у Крагујевцу и Краљеву, 
усташки и четнички злочини, 
уништење 70 хиљада Јевреја, 
паљење наших села и градова 
и интернирање Словенаца.

Као оптужни материјал против 
ових злочинаца нађено је стоти- 
не тона папира, књига и фото- 
графија, али њих најбоље опту- 
жују гробови дјеце и жена, хи- 
љаде злочиначки уморених људи 
по свим земљама Европе. И на- 
роди Југославије, и ојађени и по- 
ништени српски крајеви Хрват- 
ске, траже за ове звијери у људ- 
ској сподоби заслужену казну. 
Како пише совјетска штампа 
»правда и свијет не могу да се 
помире са њиховим постојањем 
на земљи«.
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СЕЉАЧКА ЖЕНА
Тужна је и болна прошлост наше 

жене, поготово сељанке. Живот же- 
не у прошлости, то је хиљадугодиш- 
ља мрачна тамннца и мучилиште. 
Хиљаде годииа у људско.ч друштву 
владали су мушкарци, а жене су 
биле запостављене и поиижене. Све 
до наших дана жена је била беспра- 
вио понижено створен>е (права роп- 
киља). У феудално (племићско или 
властелинско) доба, често пута же- 
на сељапка морала је умјесто коља 
или вола да окреће велики дрвени 
точак и тако властелину меље жи- 
то. Пошто је за вријеме рада била 
гладна, па да не би јела властелино- 
во брашно, имала је па устима мре- 
жу као данас пси. А жене владају- 
ћих господара, које су се звале вла- 
стелинке или племкиње, сматране 
су божанским бићима и апђелима, 
њима су пјесници пјсвали пјесме, а 
сликари их сликали као светпце.

Кад су људи направили новац и 
увели га у промет као једино пла- 
тежно сретство, новац је постао го- 
сподар људима, а жена је постала 
предмет куповине и трговине као и 
свака друга роба. Новац је био цен- 
тар и управљач свега, а људи ње- 
говс лутке које играју по његовој 
заповијести и клањају му се као 
најузвишенијем господару.

Давно је прошло оно ропско доба 
кад су се људи продавали на сајму 
као стока, али живот жепе, а наро- 
чнто сељанке, мало се поправио, све 
до овога народно-ослободилачког 
рата. У старој Југославији сељачке 
жене биле су запостављене, праве 
мученице. Мјесто жени било је у 
запећку или код огњишта. У неким 
крајевима жена није смјела ни да 
једе с мушкарцима, морала је ста- 
јати док они сједе и да шути док 
они разговарају. Школовање сеоске 
женске дјеце сматрало се непотреб- 
ним, јер су неки говорили да је же- 
на по природи глупа и неспособна 
за образовање, културни и јавни рад.

Али на крају свега тога дошао је 
ослободилачки рат у коме су жене 
доказале да су сва та тврђсња по- 
грјешпа и неистинита. У тешким 
ратним годинама, жене, иарочито 
ссљаике, дошлс су у врло тежак по- 
ложај, не само као привредне рад- 
нице већ и као мајке које рађају и 
васпитају сеоски подмладак. На њи- 
хова леђа пала је пољопривредна 
производња и оие су морале утро- 
струченим снагама да обрађују зе- 
мљу, да одгајају дјецу, да чувају 
стоку и кућу, да се брину за рање- 
нике и да снабдијевају нашу војску. 
Поред свега тога жене су биле орга- 
низаторице и извршитељице народ- 
не власти на ослобођеном земљи- 
шту. И жене су, вршећи те дужно- 
сти, задивиле не само наше народе, 
него и све друге народе свијета. Јер, 
наше жене нијесу само својим ра- 
дом у позадини помагале народну 
ослободилачку борбу, него су и с 
пушком и бомбом у руци, упоредо 
са друговима мушкарцима, учество- 
вале у најкрвавијим борбама и нај- 
страшнијим јуришима, неустраши- 
во и херојски, не заостајући нима- 
ло за друговима мушкарцима. Же- 
не, мајке, слале су дјецу своју на 
фронт, а саме се бринуле за све у 
позадини. Велике су и значајне ри- 
јечи Ивке Францетић које гласе: 
»Имам седмеро дјеце у борби, а ја 
сам осми борац у позадини«. И не 
само да су се бориле жене једнога 
мјеста или краја, него из свих мје- 
ста и крајева. Српкиње, Хрватице, 
Словенке, Македонке и муслиман- 
ке, све су слале своје најмилије у 
иародну војску, збриљавале дјецу и 
рањенике, градиле бајте, желе жито 
испред непријатељских бункера, 
гинуле у првим редовима фронта, и 
у слободи почеле ударничким радом 
на обнови земл>е.

Огромне су жртве које су жене 
дале у борби за слободу, али су и 
велики плодови те борбе. Жене су 

нзвојевале сјајну и всличанствену 
побједу пад мрачном прошлошћу и 
и постале равноправне с мушкар- 
цпма. Даиас су жене у нашој земљи 
слободне и раде напоредо с мужем 
и братом у свим пословима. Отворе- 
не су им све школе, сва звања и 
право на рад, тако да од самих же- 
на, од њихове воље и љубави према 
раду, зависи и љихов успјех и на- 
предак. А све су то постигле зајед- 
ничком борбом са својим другови- 
ма радним људима. Ово извојевано 
право и слобода нарочито је важно 
за жене на селу. Наше жене сељан- 
ке ие смију више бити неписмене, 
запуштене и занемарене. За њих је 
настао нови живот. Жене на селу 
морају много учити, како би могле 
свој стари ропски начин живота 
претворити у нови, срећан и задо- 
вољни живот, живот који заслужу- 
је жена као мајка људскога рода. 
Без напредне просвијећене жене се- 
љанке не може се ни замислити на- 
предно и просвијећено село.

МИТАР ПОПАРА

„Југославија - СССР“
Под именом »Југослави.ја — СССР« 

изашао је из штампе I број часописа 
Друштва за културну сарадњу Југосла- 
вије са СССР. Овај број часописа по- 
свећен је 28-годишњици Велике Окто- 
барске Револуције. На 48 страна, умје- 
тнички опремљен са много слика, он 
даје низ актуелних чланака из пера 
совјетских и југославенских научника 
и књижевника.

Др. Синиша Станковић пише о вели- 
коЈ годишњици, Владислав Рибникар 
о нашим културним везама са народи- 
ма Совјетског Савеза, Милован Ђилас 
пише о сусрету са Стаљином. Часопис 
лоноси велики чланак Ј. В. Стаљина о 
Лењину. Бивши претсједник Академије 
наука СССР В. Л. Комаров даје у 
чланку Наука и рад приказ совјетских 
научника одликованих орденом Херо- 
ја Социјалистичког Рада; Танасије 
Младеновић пише о годишњици осло- 
бођења Београда.

У литерарном дијелу тај број до-

ИЗ ПОДОДБОРА CPHCKOi 
КУЛТУРНО-ПРОСВЈЕТНОГ ДРУ- 
ШТВА »ПРОСВЈЕТЕ« ЗА ГРАД

ЗАГРЕБ
Оснивање »П росвЈетине« гитаонице 

Пододбор српског културно про- 
свјетног друштва »Просвјета« у За* 
гребу одржао је 24 новембра о. г. 
своју редовну сједницу. На тој сјед- 
ници је закључено да се отвори чи- 
таоница. Овај закључак је веома 
важан јер ће читаоница бити мје- 
cio и средиште које ће окупљати, 
међусобно повезати и зближити све 
чланове »Просвјете« у Загребу. 
Она ће развијати и унапређивати 
интересе културног, просвјетног, 
привредног и политичког живота 
Срба у Хрватској. Она ће чувати и 
про^убљивати тековине велике на- 
родно-ослободилачке борбе, наро- 
чито љубав, братство и јединство 
српског и хрватског народа.

Овај закључак Пододбора ра- 
досно ће поздравити сви Срби 
и Српкиље у Загребу.

Свечано отвараље читаонице одр- 
жаће се у суботу, 15 децембра 194§, 
у просторијама »Просвјете«, Пре- 
радовићева улица 21.

Програм свечаног отвореља чи- 
таонице објавиће се у идућем брон 
ју »Српске Ријечи«.

носи радове Максима Риљског, Радо- 
вана Зоговића, Николаја Тихонова, 
Чедомира Миндеровића. Милован Бог- 
дановић пише о октобарским гостима 
Југославије — Горбатову, Еренбургу. 
и Собољеву.

У умјетничком прегледу даје се при- 
каз пројекта споменика на успомену 
прелаза Црвене армије преко Дунава 
код Батине Скеле, који је израдио Ан- 
тун Аугустинчић. Бихаљи — Марив 
пише о Илији Репину о сликару ру- 
ског реализма. Емил Цајек даје приказ 
совјетске музике код нас.

Један чланак говори о спровођењу 
избора за Врховни Совјет СССР и до« 
носи 16 портрета претсједника саве- 
зних република.

Поред наведених чланака »Југосла- 
вија — СССР« доноси календар сов.јет- 
ских значајних датума, југославенско- 
совјетску хронику, културну хронику 
и извјештај Друштва за културну са- 
радњу Југославије са СССР.

Ђолани Дојчин
Разбоље се војвода Дојгине 
У Солуну граду бијеломе, 
Боловао за девет година;
По Солуна не зна за Дојгина, 
Они мисле, д« је преминуо, 
То се гудо на далеко гуло, 
Чак далеко у земљу Арапску, 
Загуо је Усо Арапине, 
Једнак гуо, једнак седла вранца, 
Пpaeo оде ка Солуну граду, 
Те он паде под Солуна града, 
Под Солуна у поље широко, 
Усред поља шатор разапео, 
Од Солуна иште затогника, 
Да изађе њему на мејдана, 
Да јунагки мејдан подијеле. 
У Солуну не има јунака, 
Да изађе њему на мејдана; 
Дојгин био, na се разбољео; 
Био Дука, na га боли рука; 
Јест Илија луда аџамија, 
Оно боја није ни видјело, 
А камо ли с киме угинило, 
Та ако би оно и изашло, 
Ал' му не да остарила мајка: 
»Не, Илија, луда аџамијо! 
Тсбе хође Apan преварити, 
Те ђе ми те луда погубити, 
Оставити саморану ма јку.« 
Кад то виђе црни Арапине, 
Ђе. јунака у Солхну нема, 
Да изиђе њему на мејдана, 
На Солуи је порез ударио: 
Cee на двора no јалова овна, 
По фуруну љеба бијелога.

И no товар euua црвенога, 
И no кондир жежене ракије, 
И no дваде.сет жутијех дуката, 
И no једну лијепу ђевојку, 
Ја ђе.војку, ја невјесту младу, 
Којано је скоро доведена, 
Доведена, јоште нељубљена. 
Cae је Солун порез изредио, 
Редак дође двору Дојгинову; 
Али Дојгин никога не има, 
До имаде лјубу вијерницу 
Н Јелицу своју милу сеју; 
Оне јадне поре.з састављале, 
Ал' га нико да однесе нема, 
Јер га Apan приватити неђе 
Без Јелице лијепе ђевојке. 
Оне су се јадне узмугиле; 
Сједе Јела брату више главе, 
Рони сузе низ бијело лице; 
Те је брату лице покапала; 
Тад се јадан Дојгин разабрао, 
Па бесједи болани Дојгине: 
•»Двори моји. огњем сагорели 
А каде ми брже прокапасте? 
Да ми није умријети с миромЛ 
Проговапа Јелица ђевојка: 
»О мој брате, болестан Дојгине! 
Нису твоји двори прокапали, 
Но су сузе Јелице сестрице.« 
Тад' говори болестан Дојгине: 
»Шта је, селе, ако Бога знадеш! 
Ал је вама љеба нестануло? 
Али злата, ал' бијела платна, 
Не.маш гиме. на ђерђефу вести, 
Немаш гиме. ал' немаш no гему?« 
Проговара Јелица ђевојка:

»О мој брате, болани Дојгине! 
Доста има љеба бијелога, 
А још више вина црвенога; 
Доста здата и бијела платна, 
Џмам гиме на ђерђефу вести, 
Имам гиме, и имам no гему; 
Ал' да видиш и друге невоље: 
Јест дошао Усо Арапине 
Под Солуна у поље широко, 
Од Солуна иште затогника, 
Да изиђе њему на мејдана;
У Солуну не има јунака, 
Да изиђе њему на мејдана; 
А кад виђе црни Арапине, 
Он удари порез на Солуна: 
Cee на двора no де.бела овна, 
По фуруну љеба бијелога, 
И no товар црвенике вина, 
И no коидир жежене ракије, 
И no двадест жутијех дуката, 
И no једну лијепу ђевојку, 
Ја ђевојку, ја невјесту младу; 
Cae је Солун порез изредио, 
Редак дође на твоје дворове: 
Ти не имаш брата иикаквога, 
Да саставља поре.з Арапину, 
Но смо Јадне саме састављале, 
И ми јесмо порез саставиле, 
Ал' га нико однијети нема. 
Јер га Apan приватити неђе 
Бе.з Јелице баш твоје сестрице; 
А гу ли ме, боле.стан Дојгине, 
Ја не могу љубит’ Арапина, 
Чу ли брате, за живота твогал 
Тада реге болани Дојгине: 
»Хеј Солуне, огњем сагорео!

===== i
Ђе у тебе не има јунака, 
Да изађе Арапу на мејдан, 
Но ми не би умријети с миромЛ 
Па дозива љубу Анђелију: 
■»Анђелијо, моја вјерна љубо! 
Иди узми дора дебелога, 
Те га води моме побратиму, 
Побратиму Петру налбантину, 
Да ми кује вересијом дора, 
Хођу исти Арапу на мејдан, 
Хођу исти, ако дођи неђу.« 
Једнак њега љуба послушала, 
Она узе дора дебелога, 
Одведе га Петру иалбантину, 
Кад је виђе Пе.ро налбантине, 
Још је њојзи био говорио: 
»Снахо моја, танка Анђелија! 
Зар је мене побро преминуо, 
Те ти водиш дора на продају?« 
Ја говори дилбер-Аиђелија: 
»Мој ђе.вере, налбантине Перо! 
Иије тебе побпо преминуо, 
Но се тебе побро поздравио, 
Да му кујеш вересијом дора, 
Да он иде Арапу иа мејдан;
Кад се врати, да ти потков платиЛ , 
Проговора налбантине Перо: 
»Анђелија, моја снаха мила! 
Ја не кујем коње вересијом;
Да ми дадеш твоје оке гарне, 
Да их љубим, док се побро epaTli 
И док мене потковицу плати.« 
Анђелија љута и проклета, 
Она плану, као ватра жива, 
Па одве.де некована дора, 
Те. доведе болесну Дојгину.
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ПИТАЊА:
1) Шта је УНРА?
2) Шта је Британски империј?

ОЛГОВОРИ:
1) УНРА је удружење уједиње- 

них иарода основано no савезиици- 
ма у циљу помоћи храном, одјећом, 
намирницама и осталим материја- 
лом народима који су пострадали од 
фашистигке окупације у овом рату. 
Сви уједињени народи обвезали су 
се плаћати извјесни годишњи допри- 
нос од кога се набављају предмети 
којима онда УНРА снабдијева на- 
роде. Највећи допринос дају три ве- 
лике савезнигке државе, а то су Со- 
вјетски Савез, Сједињене Државе 
Америке и Британски империј. За 
годину 1946 установљено је да нај- 
веТгу помоћ требају Пољска, Бијела 
Русија, Југославија, Белгија, Кина. 
Кореја и Гргка. Помоћ од УНРЕ 
вратиће државе, које добивају, ка- 
сније, кад се опораве. Нетагно је 
ради тога мишљење да су УНРИНЕ 
пошиљке поклони или нека врста 
милостиње, него их треба сматрати 
позајмицом. Југославија, у којој су 
пепријатељи и његови усташки и 
гетнигки помагаги кроз гетири ео- 
дине окупације провели толика ра- 
зарања и уништења, вратиће УНРИ 
гим буду прилике уређене вријед- 
нест позајмљене робе, намирница и 
стројева.

2) Британски империј обухваћа 
заједницу народа енглеског nopuje- 
кла и њене колоније. Британски им- 
nepuj састоји се од матице земље: 
Британије, која је острво, а у коју 
епада Енглеска, Велс и Шкотска. 
Затим доминиона, Канаде, Аустра- 
ли]е, Hoee Зеландије, Јужноафриг- 
ког савеза и Сјеверне Ирске (Ул- 
стера) — царства Иидије те коло- 
нија, које се налазе на свих пет 
континената земаљске кугле. Мати- 
ца земља — британски оток — има 
своју властиту од народа изабрану 
владу, а исто тако и доминиони, док 
колоније имају управу енглеских

Питања и odioeopu
гиновника. Веза између матере зем- 
љеље и доминиона је круна (краљ). 
Индија је у неку руку самоуправа и 
федерални облик колоније. Енгле- 
ски краљ има титулу цара Иидије.

Британске колоиије су слиједеће: 
а) у Eeponu: Гибралтар и Малта; 
б) у Азији: острво Ципар, југо- 

истогни дио Арабије тзв. Хадра- 
маут, Бахренска острва у Перзиј- 
ском Заљеву, острво Цејлон, Инди- 
ја, cjeeepo-западни дио Бориеа, Бур- 
ма, полуоток Малака, Хонг-Конг у 
Кини и маидатна подругја Палести- 
иа, Трансјорданија и Ирак (Мезо- 
потамија) те Египат који је само- 
сталан, али има енглеске војнигке 
посаде.

e) у Африци: Кандија, Сиера 
Леоне, Златна Обала, Ашанти, Ни- 
гериа, Бегуана, Басута, Сваци Зем- 
ља, Њаса, Уганда, Занзибар, Танга- 
ника, Кенија, Сомалија, Родезија;

г) у Америци: Хондурас, Антили, 
Гујана:

ОМЛАДИНАЦ УДАРНИК У ФАБРИЦИ

д) у Аустралији: истогну полови- 
ну Hoee Гвинеје и већину Полоне- 
зијских и Меланезијски острва у 
Тихом Океану.

ЛОМИНИОНИ су независне, ау- 
тономне државе повезане с матицом 
земљоч једино заједнигким подаи- 
ством и круном. Доминиони имају 
ceoje слободно изабране иародне 
скупштине (парламенте) и ceoje 
владе, а Британски империј прет- 
ставља у њима краљевски гувернер, 
који нема никакве стварне власти 
него је претставник повезаности са 
осталим доминионима и матицом 
земљом. ЦАРСТВО ИНДИЈА има 
федерални устав на папиру, али сам 
народ не управља земљом него ен- 
глески гиновници. На гелу управе 
је подкраљ Индије, кога именује 
лондонска влада а засједа у мјестх 
Делфн. МАНДАТНА П0ДРУЧЈ4 
(мандати) су таксе земље гдје је no- 
једина велика сила добила међу- 
народни овлаштење да управља тим

нодругјем дотле док народ, који га 
настањује, не буде толико политиг* 
ки »зрео« да сам собом узмогнА 
управљати. Мандати cv заправо је- 
дна од смицалица којом су се послу* 
жиле западие велесиле на крају np- 
вог свјетског рата, да би иа што <фи* 
нији нагин подијелиле измсђу се- 
бе турско царство и бивше њемаг« 
ке колоније.

Жто се тиге управе колонија 
Еиглези су се служили разним 
тактикама — и ту постоји zu- 
raeo замјешаније. Има ту колонија 
с обустављеном самоуправом (uanp. 
у Африци), протектората, колонија 
са самоунравом, са гувернером на 
гелу, са сувласништвом, (напр.Су: 
дан гдје је сувласник Египат), на- 
сеља (Сетлман), садова (Плетеј- 
шен), војнигких претходница (Ми- 
литери аутпост), станица итд. Гла- 
вно је код свих тих нагина управе 
Енглезима било то да задрже за се- 
će привредно искоришћавање тих 
земаља, а њима је остављено да се, 
уз снглески падзор, културно раз- 
вијају.

Укупна површина Британског 
империја запрема око 40 милиона 
кв. километара са преко 560 милио- 
на становника, дакле нешто мање од 
једне гетвртиие земаљске кугле и 
преко гетвртине свих становника на 
земљи.

Омјер између Енглеске и њеног 
царства је тај да Енглеска запрсма 
Viso, што знаги стотридесети дио 
површине и */12, дванаести дио ста- 
иовншитва свога Империја. 46 ми- 
лиона Енглеза влада и црпи корист 
од пола милијарде других људи, ко- 
ји ни расно, ни језигно, ни култур- 
но немају с њима никакве везе.

Колоније су потрсбне Енгле.зима 
да им прибављају јефтине cupoeu- 
не, јефтину радиу снагу и сигурно 
тржиште, да би њихова индустрија 
могла радити, а коју робу они онда 
другима скупо продавају. Цемо- 
кратски би било од Енглеза да на- 
пусте колоније и оставе тамошњим 
народима да сами собом управљају 
и живе без ту^тора.

Вели њојзи болани ЈЈојгине: 
»Анђелијо, моја вјерна љубо! 
Је л’ ми побро дора потковао?«. 
Писну Анђа, како љута гуја: 
»Господару, болани Цојгине! 
Бог убио твога побратима! 
Он не кује коња вересијом, 
Но он иште моје оги црне, 
JJa их љуби, док му потков платиш; 
Ја не могу налбанте љубити, 
Та, ЈЈојгине, за живота твога.« 
Кад то гуо болестан Јјојгине, 
Ои говори вијерници љуби: 
»Анђелија, моја вјерна љубо! 
Оседлај ми дора дебелога, 
Изнеси ми копље убојито.« 
Па позивље сестрицу Јелицу: 
»0 Јелица, моја мила сејо! 
Цонеси ми једну крпу платна, 
Утегни ме, селе, од бедара, 
Од бедара до витих ребара, 
Ца се моје кости не размину, 
Не размину коски мимо кости.« 
Хитро су га обје послушале: 
Љуба седла дебела дората, 
И износи копље убојито;
А сеја је доносила платно, 
Утегоше болана ЈЈојгина 
Од бедара до витих peiapa, 
Припасаше сабљу Аламанку, 
Приведоше дора од мејдана, 
Турише га дору на рамена, 
ЈЈадоше му копље убојито; 
Познаде га доро од мејдана, 
Па му оде силан поиграват. 
Окреку га Цојгин низ гаршију;

Колико му силан подиграва, 
Из калдрме искаге камење. 
Ал' говоре солунски трговци: 
»Вала Богу! вала јединоме! 
Од како је Дојгин преминуо, 
Није бољи јунак проишао 
Кроз Солуна града бијелога, 
Ни бољега коња пројахао.« 
Оде Лојгин у поље широко 
Ка шатору црна Арапина. 
Кад га виђе. црни Арапине, 
Од страха је на ноге скогио, 
Па говори црни Арапине: 
»Ој Лојгине, да те Бог убије! 
Јоште ли си, море, у животу? 
Ходи, јолдаш, да пијемо вино, 
А прођи се кавге и ђавола, 
Џаба тебе порез од Солуна.« 
Ал' говори болани Лојгине: 
»Изиђ', курво, црни Арапине! 
Изиђи ми на мејдан јунагки, 
Ла јунагки мејдан дијелимо, 
А ласно је пити рујно вино 
»И љубити солунске ђевојке.« 
Вели њему црни Арапине; 
»Богом брате, војвода Л°јгине! 
Ти се прођи кавге и ђавола, 
Ио одјаши, да пијемо вино, 
Џаба тебе порез од Солуна, 
И џаба ти солунске ђевојке;
Кунем ти се Богом истинитијем, 
Ла ти овђе никад доћи нећу.« 
Кад то виђе болестан Цојгине, 
Ђе му Apan изићи не смије, 
Он нагони дебела дорина 
Ца његова бијела шатора,

На копљу му шатор претурио. 
Кад га видиш. гуда под шатором! 
Под шатором триест ђевојака, 
Међу њима црни Арапине.
Ја кад виђе црни Арапине, 
Тзе га с Л°ј^ин оканити неће, 
Он се вати вранцу на рамена, 
Л у руку копље убојито; 
Изиђоше у поље широко, 
Наљутише коње од мејдана. 
Проговара болестан Лојгине: 
»Удри, курво, црни Арапине, 
Удри npuje, да ти жао uuje.« 
Баци копље црни Арапине, 
Ла удари болесна Дојгина, 
Ал’ се доро боју наугио, 
Клеге доро до зелене траве, 
Високо га копље претурило, 
Те удара у земљицу црну, 
Пола копља у земљу нагнао, 
А пола се одломило било. 
Кад то виђе црни Арапине, 
Плећи даде, бијежати стаде, 
Право бјежи к бијелу Солуну, 
А за њиме болани Лојгине. 
Таман Apan на врата Солунска, 
А стиже га болани Лојгине, 
Па потеже копље убојито, 
Прикова га Солуну за врата, 
Па повади сабљу Аламанку, 
Те Арапу одсијеге главу, 
Па на сабљи главу дохитио, 
Apanoee оги извадио, 
Оги зави у танка јаглука, 
Баци главу у зелену траву, 
Па он оде тамо уз гаршију,

Кад је био побратиму своме, 
Побратиму Петру налбантину, 
Он дозивље свога побратима: 
»Изиђ', побро, да ти потков платиМ^ 
Што си мене коња потковао, 
Потковао вересијом дора«. 
Проговара Перо налбантине: 
»Побратиме, болани Лојгине! ч 
Нијесам ти дора потковао: 
Ја се, брате, мало нашалио, 
Анђелија љута и проклета, 
Она плану, како ватра жива, 
Па одведе некована дора.« 
Њему вели болестан Лојгине: 
»Изиђ’ амо, да ти потков платимА 
Ои изиђе пред свога дућана, 
Ману сабљом болани Лојгине, 
Налбантину одсијеге главу, 
Па на сабљи главу дохитио, 
Извадио оги налбаитину, 
Оги зави у јаглука танка, 
Главу баци на мермер-гаргиију, 
Право оде двору бијеломе.
Пред двором је дора одсједнуо, 
Па он сједе на меку ложницу, 
Па извади оги Apanoee, 
Те их баци ceojoj милој сеји: 
»Ето, селе, оги Apanoee, 
Нека знадеш, да их љубит’ нећеи^ 
Селе моја, за живота мога.« 
Па извади оги налбантове, 
Те их даје љуби Анђелији: 
Нај ти, Анђо, оги налбантове, 
Нека знадеш, да их љубит’ не fieui^ 
ЈБубо моја, за живота мога.« 
То изусти, а душу испусти.
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Колико задруга имамо? О кукурузовини
Познам неколико срезова који 

извјештавају да имају по 20—30 за- 
друга п попосе се тим. Кад дођеш 
к љима и поблпже распиташ, онда 
је слика сасвим друкчија. Од 20—30 
вадруга, једва се пет регистровало 
код суда, Л 1—2 су се учланпле у 
савез. Неке хоће у савсз, али се ни- 
су регистровале код суда.

Какве су то задруге које се нису 
регпстровале нити су се зачланиле 
у савез? То уопште иису задруте. 
То су скупине људи који се баве 
послом набавке. Они ником не од- 
товарају, не примају директпве од 
никога, раде како хоће, како посао 
налети. Ми, задругари, тврдимо да 
је задруга друштвени облик који је 
бољи од старог, трговачког и бан- 
карског. Овакве задруге, које пе ис- 
пуњавају законске и задружне про- 
писе, горе су од старих друштава. 
Горе су по томе што ником не од- 
ховарају. Може се деснти неправил- 
ност, губитак. Ко ће то намирити? 
Суд и власт немају ослонца да за- 
штите л.уде од губитка.

Онда се деси да овакве »задруге« 
приговарају како Главнапрод рђа- 
во ради. како ДОПХ не ваља, како 
трговци варају народ. Ако код 
Главнапрода, код Допха нешто не 
ваља, власти ће то да уклоне. То су 
друпгтва са закопском формом. Ту 
је лако законски поступати. И тр- 
говца власти могу да уразуме и при- 
Хвате како треба, ако не ради пра- 
вилио. А. кога ћеш прихватити ов- 
Лје? Свп сс изговарају један на дру- 
гога.

Не, то тако нс иде! То није демо- 
кратија ни задружна, нити икаква. 
У демократији, па првом мјесту, 
мора да буде рсда, да се зна шта ко 
ради, шта ко смије, шта не смије. 
Мора се тачно знати ко је по чему 
задужен, ко је одговоран за успјехе 
и неуспјехе. У демократији свако 
одговара народу за свој рад. Стога 
демократија има своје законе које 
морамо да поштујемо.

Па, због чега је све овако? Као и 
свагдје, и овдје има разних узрока. 
Има случајева па задругу воде љу- 
ди којима баш добро дође ако за- 
друга није регистрована ни учлаљс- 
на у савез. Tv опда иема контроле,

ОбавЈвштење колонистима
Свакоцпевпо у ово Министарство 

долазе појединци, тражсћи да им се 
Молбе за додјелу зсмље ријеше по- 
Јединагно и изван опгитег плана.

Међутим, све молбе које су поје- 
динци доставили овоме Министар- 
ству, иредали својим војним је- 
диницама или мјесним властима, до- 
стављене су Федералним владама 
односно Министарствима пољопри- 
вреде оне федералне јединице гдје 
је молилац рођен. Ова Министар- 
ства федералних влада прегледају 
молбе и одабирају које треба усво- 
јити, а које одбити. Оне молбе, ко- 
је треба усвојити шаљу са предло- 
гом Министарству колонизације 
ДФЈ у Београду, да се усвоје. На- 
'кон што Министарство колонизаци- 
је ДФЈ у Београду добије ове мол- 
бе са предлогом да се усвоје, доно- 
си одлуке, извјештава федералне 
владе о одобреним молбама, а ове 
извјештава jv интересентс преко 

па се може понешто радити и за 
свој рачун. Може се и зарадити. 
Може се роба намакнути рођаку и 
пријатељу. Ако га ухватиш, слећи 
ће раменима и казати: »Шта сам ја 
крив? Ето, ту су задругари, они су 
ме овластили.« На овај начнн, та- 
кве »задруте« могу бити красно 
склониште шпекулантима, саботе- 
рима и народним непријатељима.

Истину да кажемо, таквих случа- 
јева нема много. Више узрока лсжи 
у неупућености и незнаљу. Народ 
је узео власт у своје руке. Ту је 
мноштво најбољих људи запослено 
по другим секторима: у народној 
власти, у војсци, у државним уста- 
новама. Сви су се они посветили 
својим дужностима и, помало забо- 
рављају задругарство. Често пута 
га сами не разумију. Задруге руко- 
воде, често, људи који не познају 
рад. Не знаду да се снађу. Чак не 
знаду ни да задругу треба регистро- 
вати, ни како се то ради. Једино је 
чудно да се око тога не постарају, 
да се не распитају, да не траже са- 
вјете и упуте. Не познавајући рад, 
они се запетљавају, а то може да 
има незгодних посљедица.

Стога је потребно и да народна 
власт посвети внше пажње задруга- 
ма, које су важан сектор наше при- 
вреде. Потребно је да се задружни 
одбори боље упућују у рад задруга, 
да обилазе задруге, да их упућују, 
помажу и строго контролишу. Ру- 
ководиоци задруга морају да траже 
савјете и упуте, да настоје да раде 
што је могуће бол.е.

Нначе, нека се нерегистроване за- 
друге не чуде, ако им сутра Главна- 
прод не да робу, ако их запита: 
»1<о сте ви? Ви нисте задруга, ви 
нсмате права да радите.« Нека се 
не чуде ако помоћ УНРЕ не буде 
ншла преко задруга. Шта ће тада 
руководиоци казати задругарима? 
Шта ће н.има рећп задругари, на- 
род?

Значи: региструјмо задруге од- 
мах, учлањујмо се у савезе, отварај- 
мо течајеве за пословођс, шаљимо 
задругаре у течајеве. Питање кадра 
је данас пајважније. Значи, даље, 
припазимо добро није ли ко у за- 
друзи који би хтио да ту народу 
иашкоди. Б. П. С.

срескцх и мјесних народних власти. 
За све колонисте из једнога среза 
уговара се заједнигки дан поласка 
у Војводину.

Cec. се молбе рјешавају на oeaj 
нагин, а који је предвиђен и у са- 
мом закону. Без нредлога федерал- 
иих влада и мјесних одбора молбе 
се не могу рјешавати.

Скреће се пажња интересентима 
да појединагно не долазе у oeo Ми- 
нистарство тражити да им се њихо- 
eo молба појединагно — прекоред- 
но ријеши, јер се само непотребно 
излажу трошковима и ометају редо- 
ван рад на спровођењу постављеног 
плана за колонизацију.

О рјешењу сваке молбе, да ли се 
она усваја или се одбија, молилац 
сс извјештава преко мјесних власти.

(Из Министарства колонизације 
ЦФЈ у Београду, 23 новембра 1945 
год. број 10463).

У данашњим временима морамо 
ради прехране нашс стоке, особито 
сада послије овогодшпње суше, на- 
стојати сву крму прибрати, добро 
је спремити, да би имали што врд- 
једнију сточну храну. Међу добру 
сточну храну убраја се и кукуру- 
зовина само ако је добро спремље- 
па и сачувана. Када знамо, да је 
у мпогим предјелима кукурузовина 
20.3, тппеничне сламс 10.9, а зо- 
бене сламе 17, онда је јасно, да је 
предња тврдња основана. Додуше, 
у многим пређелима кукурузовина 
није толико цијењена, колико за- 
служује, а то је редовито у оним 
крајсвима, гдје обично имаде до- 
вољно друге вредније хране. Али за 
ову зиму, кад су ливаде услијед су- 
ше подбациле, мораће и господари 
из тих, иначе крмом богатих кра- 
јева посветити велику бригу приби- 
раљу и спремању кукурузовине, 
ако хоће да им стока дочека про- 
љеће барем у довољној кондицији. 
Сваки господар добро зпаде, какве 
захтјеве ставља на прољеће на сво- 
ју радну стоку, а ако она није пре- 
ко зиме храњена тако, да може 
тешке прољстие радове ваљано оба- 
вити, онда се не може надати ни

Задружно обрађивање земље у Оприсавцнма
Послије ослобођења наше земље 

приступио је народ комасацији и 
канализацији на хатару села Опри- 
савци.

За вријеме додјелбене расправе 
нас тринаесторице сељака сложили 
смо се и основали пољопривредну 
задругу, па у заједници обављамо 
рад па посједу који смо скупно 
добили.

Ово је прва задруга те врсте у 
нашој држави. Остали сељаци, који 
су појединачно примили посјед, 
увјерили су се у овој јесенској 
обради земљишта да је задругарство 
заиста добра замисао, која ће без- 
увјетно имати успјеха. Наше народ-

РАЦ ПРОДУКТИВНЕ ПОСТО- 
ЛАРСКЕ ЗАДРУГЕ У СПЛИТУ

Прије три мјесеца у Сплиту је 
обновљена »Продуктивна радничка 
постоларска задруга«, која веома 
успјешно ради. Задруга је започела 
радити са 16 чланова а данас, по- 
слије тромјесечног пословања, броји 
53 члана. Чланови су у задругу до- 
нијели сав свој алат и иивентар те 
учествују у производњи свим својим 
радним способностима. Задруга по- 
сједује двије радионице и једну по- 
словиицу, те сав потребни алат, 
стројеве и намјештај. Рад постолар- 
ске радионице на обнови може се 
видјети из резултата љена рада кроз 
три мјесеца. За то вријеме, у ра- 
дионици је израђепо 2.010 пари но- 
вих ципела, а поправљено је 4.500 
парн. Недавно је за дјецу из дјечјих 
домова израђено 23 пара кожнатих 
и 60 пари платнених ципела. Те су 
ципеле за дјецу радници израдили 
бесплатно.

На приједлог управе приређен је 
ударнички дан у Солииу. Цијела за- 
друга с алатом и стројевима пре- 
шла је у село Солин и тамо сеља- 
цима бесплатно поправљала ципеле. 
Само за три сата задругари су се- 
љацима бесплатно поправили 197 
пари ципела.

i (»Задрутар«! 

доброј жетви јер са слабо храње- 
ном стоком неће моћи обавити ора- 
ње и друге послове.

Кукурузовину треба одмах по- 
слије брања кукуруза посјећи и 
суху сложити у купове или кама- 
ре, да не би закисавала. Закисла 
кукурузовина не само да је изгу- 
била у хранивости, него ју ни стока 
неће јести. У неким крајевима је 
уобичајено храњење кукурузови- 
ном тако, да се у јасле бацају чи- 
тави снопови пред стоку, што пије 
добро, јер стока обрсти лишће, а 
остало остане .

Ваљда ће се ове зиме тај обичај 
напустити. Данас у помаљкаљу 
сточне хране, биће господари при- 
нуждени пгто рационалније искори- 
стити расположиву крму. То се 
најбоље постигне тако да се тањи 
дио стабљике и лишћа сасјечка за 
храну, а дебљи дијелови се такођер 
сасјечкају и употријебе за стељу. 
Ако се сјечкана кукурузовина ми- 
јеша друтом крмом, нарочито сточ- 
ном репом, онда се смјеси повећава 
хранидбена вриједност, а стока је 
још слађе једе.

(Из »Господарског листа«)

не власти изашле су нам у сваком 
погледу усусрет, те су нам за јесен- 
ску сјетву уступиле један трактор 
са плугом, па је земља без икаквих 
потешкоћа обрађена на вријеме. 
На употребу нам је додијељена и 
јсдна вршаћа гарнитура. Још нам 
недостаје доста пољопривредних 
стројева и оруђа, али ћс народна 
власт и у том погледу ломоћи нашој 
задрузи. У задрузи имамо и задру- 
гара с тракторским испитом што 
такођер много доприиоси успјеш- 
ном раду наше задруге.

Задругар ЈОСИП ТУНУКОВИЋ

(»Задругар«)

„РЕКЛАМ”
завод за оглашивање

власник

ДРАГУТИН МАЧУКА
ЗАГРЕБ 

Медулићева улица број 18 
Телефон 314)8

УТЕМЕЉЕНО 19 22. ГОД. 
Јавља свим својим циј. посло- 
вним везама и пријатељима 
из доба прије рата, да је након 
станке од више четири године, 
опет започео са пословањем.

Овлаштено заступство 
издавачког предузећа 

„ПРОСВЈЕТА”
Овлаштено ген. заступство 

огласног дијела 
„СРПСКЕ РИЈЕЧИ”

Огласи за „Српску Ријеч" 
наручују се телефоном 

31-08
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Украјинска Совјетска Социјалистичка 
Република

На изложби фотографија и 
цокумената »Братство народа 
СССР« у Москви приказан је раз- 
зој и живот свих држава Со- 
вјетског Савеза- Из множине фо_ 
тографија, које приказују нај- 
значајније гране живота поједи- 
них совјетских република, види- 
мо како поједина државна једи- 
ница живи и напредује, какав је 
њезин господарски живот и њена 
народна култура.

У скупини фотографија »Укра- 
јинска Совјетска Социјалистичка 
Република«, приказује се множи- 
на снимака из бројних подручја 
рада Украјине. Ту видимо слав- 
ног рудара Алексеја Стаханова 
и Марију Демченко, почетницу 
стахановског рада у сељачком 
господарству, даље сељачку сли- 
карицу народних мотива Ма- 
рију Власенко и народнога глум- 
ца СССР Јулу Гната, утемељи- 
теља кијевског позоришта »Ивана 
Франка«.

Украјина је дио Совјетског Са- 
веза; заузима југозападни дио 
источноевропске равнице са дије- 
лом Карпата са полуотоком Кри_ 
мом. На југу граничи са Црним и 
Азовским Морем. Украјина за- 
хвата дио ушћа ријеке Дњепар, 
ушће јужнога Буга и Дњестра, 
западну страну ушћа Буга и про- 
стире се до ушћа Дунава.

Украјина има благо поднебље, 
особито на југу, плодну земљу и 
велика подручја степе и шуме. У 
Украјини налазе се велике коли- 
чине црнога угљена, жељеза, жи- 
вог сребра, соли, а у 
дијелу такођер нафте.

Велике водене снаге 
гати извор електричне

западном

дају бо- 
енергије.

Украјина је једна од главних 
пољодјелских покрајина Совјет- 
ског Савеза, те по засијаној по- 
вршини надмашује све друге по- 
крајине. Гаји све врсти житарица, 
шећерну репу и сунчанице. Обра- 
ђивање земље је механизовано. 
По броју машинско-тракторских 
станица и разних земљораднич- 
ких стројева, Украјина је међу 
првим државама Совјетског Са- 
веза. Украјина је житница Со- 
вјетског Савеза.

За вријеме совјетске владавине 
допринос житарица повећао се за 
40%, а шећерне репе за 60%.

Украјина је једно од најзна- 
чајнијих рударско-индустријских 
подручја с великим налазиштима 
каменог угљена и жељезне руда- 
че. У њој је усредоточена топио- 
ница и тешка индустрија, произ- 
водња локомотива, рударских 
стројева, трактора и оруђа.

Развијена је кемичка инду- 
стрија, индустрија шећера и жи- 
вежних намирница- Откада је 
Украјина саставни дио Совјет- 
ског Савеза, производња угљена 
је потростручена.

У жељезничком промету за- 
узима Украјина прво мјесто у Со- 
вјетском Савезу. Велики градови 
Украјине јесу: Кијев с 800 хиља- 
да становника, а исто толико 
становника броји Харков.

Успјсси на подручју народне 
просвјете у Украјини су велики 
м доказ су побједе Лењинско- 
Стаљинске народносне политике. 

Број непотпуних средњих школа 
порастао је за вријеме совјета 
за 24 пута, а број ученика се по- 
већао за 56 пута.

До велике Октобарске револу- 
ције није имала Украјина школа 
на украјинском језику, сада има- 
ду сви народи који живе у Укра- 
јини, своје школе, на њиховом 
материњем језику.

У Украјини нема села у којем 
не би било књижнице. Земљом 
крстари велика мрежа путујућих 
књижница. У совјетској Украји- 
ни било је 6.050 јавних кинемато- 
графа.

Штамиа је у Украјинској Со- 
вјетској Републици постигла ве- 
лике успјехе. Године 1913 изла- 
зиле су у Украјини 172 новине, а 
године 1938, 1570 новина са на- 
кладом од 5,800:000 примјерака.

Прије Октобарске револуције 
било је у Украјини 19 високих 
школа које је полазило 26,700 
ђака, а почетком године 1939 би- 
ле су 142 високе школе са 123.100 
ђака. Године 1939 било је 125 
радничких факултета са 24.000 
ђака-радника. На челу знанстве- 
ног рада у совјетској Украјини 
стоји Свеукрајинска Академија 
Знаности са 145 знанствених за- 
вода и њиховим подружницама 
те 45 земљорадничких и других 
постаја.

У кратким потезима показали 
смо велико богатство Украјине, 
која осим великих површина 
плодне земље имаде и много руд_ 
нога блага нарочито прворазред- 
ног угљена и жељеза и других 
руда, па се види зашто су Ни- 
јемци, откада је Хитлер дошао на 
власт, настојали, да се дочепају 
Украјине- Украјина није само 
житница Русије, Украјина је и 
житница Европе. Украјина опет 
живи својим нормалним живо- 
том. Земљорадник обрађује сво- 
ја поља, рудари раде марљиво у 
рудницима, производи се челик, 
жељезо и друге ковине, а како 
се види Украјина стоји и на ви- 
соком степену просвјете. Ријетко 
је која земља у Европи, која би 
имала тако разгранату мрежу 
пучких књижница и то у сваком 
селу како је то у Украјини. Овај 
кратак приказ показује, како су 
се у Западној Европи шириле 
лажи о животу народа у Совјет- 
ској Русији.

Отворена је

КЊИЖАРА СЕЉАЧКЕ СЛОГЕ
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у којој се добију сва дјела Браће Радића, све књиге о госпо- 
даству и сељачком покрету у земљи и изван н>е, као и све 
врсте других кн>ига, које су изашле на територију Ф. Д. Ј.

Огранцима Сељачке Слоге препоручамо, да у својој књижари 
наручују и купују еве што им треба.

Траже се заступници за распачаван>е књша у свим мјестима 
изван Загреба.

»Hucajvi ja дошла овдје 
mjepamu силу“

(ПОВОДОМ ПОСТУПКА У ЗАГРЕБАЧКОМ РОДИЛИШТУ)
Ових дана дошла је у Загреб 

на лијечење сељанка другарица 
Софија Демоња из Влаховића- 
Другарица је најприје љекарски 
прегледана у Глини и Петрињи, 
а затим је по тамошњим љека- 
рима упућена у Загреб на опера- 
цију. Прије свог поласка, да ње- 
но лијечење не би ишло на тро- 
шак државе, скупила је и продала 
неке намирнице како би платила 
болничке трошкове.

Другарица Софија Демоња на- 
лази се веђ неколико дана у за- 
гребачком родилишту, и платила 

ПРЕТСТАВНИЦИ СВЕСЛ АВЕНСКОГ КОМИТЕТА У МОСКВИ ПОСЈЕТИЛИ 
СУ КУЋУ НАРОДНОГ ХЕРОЈА НИКОЛЕ ДЕМОЊЕ И РАЗГОВАРАЛИ СА 

ДРУГАРИЦОМ СОФИЈОМ ДЕМОЊОМ

je лијечење унапред за 74 дана, 
но још увијек очекује да буде 
оперисана. Кад је љекарима и 
сестрама у болници скренула па- 
жњу на то, да нема толико но- 
ваца да би могла у болници дуго 
лежати па, ако је могуђе, да опе- 
рацију изврше што прије. Међу- 
тим, некакав несавјесни доктор и 
сестре одговорили су: »Шта има 
ти да се буниш. Ако ти ни је право 
врати се куђи. Ми те нисмо овамо 
ни звали.* Другарица Демоња је 
у својој скромности одговорила 
само ово: »Немојте, људи, тако, 
нисам ја дошла овдје тјерати 
силу.«.

Разумљиво је да, можда, дру- 
гарица Демоња чека на операци- 
ју зато што има велик број оних 
који требају да се оперишу. Али 
то још увијек не значи да се на 
њу неко безразложно може отре- 
сати (није она ни једини случај), 
кад јој се је то могло лијепо и 
другарски објаснити, ако је веђ 
тај разлог постојао.

Без обзира на то што је дру- 
гарица Софија Демоња веђ по- 
старија жена, што се она у току, 
четиригодишње борбе, заједно 
са својим осталим Банијцима, 
много жртвовала за слободу и за 
бољи живот, што је она у тој 
борби изгубила своја два јуначка 
сина, што је она изгубила свога 
синовца, кога је отхранила, На- 
родног хероја Николу Демоњу, 
тог јунака с којим се поносе не 
само сви Банијци него и сви наши 
народи, без обзира, напокон, што 
она за то све скупа ништа не тра- 

жи, поступак с њом у загреба- 
чком родилишту није на мјесту, 
а најмање је другарски. Такав 
поступак још теже погађа, кад 
се знаде да родољубиво грађан- 
ство Загреба подиже њено попа. 
љено село, јер, потпуно сувишно, 
може довести у питање ону љу- 
бав и ону захвалност коју њени 
сусељани осјеГају према родо- 
љубивим Загрепчанима.

Такви несавјесни појединци, 
као што је један љекар и неке 
сестре у загребачком родилишту, 
треба да запамте једампут зауви- 
јек, да су прошла она стара вре- 
мена, када су љекари постојали 
само за узак круг имуђних људи,

Данас ми имамо народну држа. 
ву, у којој имаду сви једнака 
права, и поступак са сваким бо- 
лесником, без разлике ко то био, 
треба да буде људски, доброна- 
мјеран и другарски. Овакве не- 
савјесне појединце, који још 
увијек немају разумијевања за 
наш напађени народ, требало би 
позвати на одговорност.

МОСКОВСКА »ПРАВДА« 
О СУЂЕЊУ ЊЕМАЧКИМ 
РАТНИМ ЗЛОЧИНЦИМА

Совјетскп лист »Правда«, иише, по- 
водом суђења главним њемачким рат- 
ним злочинцима у Нирнбергу; »Главни! 
кривци фашистичког војничког разбој-Ј 
ништва налазе се на оптуженичкоћ 
клупи. Прије пего што за увијек за- 
нијеме, чуђемо њихову посљедњу ри- 
јеч. Народи поздрављају почетак су«Ј 
ђен>а џелатима Европе... Одговорност;' 
Геринга, Хеса, Рибентропа и других не 
почиње само од тренутка кад су ње- 
мачке трупе, извршујуђи своје плано*) 
ве напале Чехословачку, Аустрију,! 
Пољску и друге земље, него од тре« 
нутка, када су почели планови о осва- 
јању Европе н цијелога свијета..«' 
Њемачким браниоцима на суђењу у 
Нирнбергу пружа се пуна могуђпосИ 
да докажу да вршење њихове дужно' 
сти не значи да се солидарпшу са за- 
нимањем убица, разбојпика, пљачка- 
ша и џелата.«
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иолитички^- Из братског СССР-а
САСТАВ ПОВЕ ФРАНЦУСКЕ 

ВЛАДЕ
19. ов. мјес. састали су се прет- 

бтавници трију француских стра_ 
иака, Комунистичке, Социјали- 
Стичке и Народно-републиканске. 
На том састанку у свом говору 
претставник Комунистичке пар- 
тије рекао је између осталог да 
Комунистичка партија Францу- 
ске не тражи ништа друго него 
'друге странке, то јест да тражи 
Рнакво мјссто у влади какво јој 
и припада према повјерсњу које 
јој јс изгласао француски народ- 
Уставотворна скупштина потвр. 
дила је пуномоћ Де Голу за са- 
став новс владе и након тога вла- 
да је образована. Она броји 21 
члан са Дс Голом на челу. Међу 
члановима владе налази се 5 ко- 
муниста, 5 социјалиста и 5 чла- 
нова Народно - рспубликанског 
покрета.

Претсједник нове француске 
владс Де Гол дао је послије са 
става владе изјаву, да he нова 
влада поднијети Уставотворној 
скупштини план у вези преласка 
у руке државе кредитних устано- 
ва електричне енергије и план о 
реформи државних и јавних 
установа. У вези спољне полити- 
ке Дс Гол је нагласио, да he нова 
француска влада радити у са- 
гласности са организацијом Ује_ 
дињених нација, образоване у 
Сан Франциску. Осим тога нагла- 
сио је пријатсљскс и трговачке 
односе с Америком и Великом 
Британијом као и односе са Со- 
вјетским Савезом.

Орган Комунистичкс партије 
Францускс иагласио је, да ће ко- 
мунисти учинити свс да нова вла- 
да донесе француском народу 
демократске реформе и испуњс- 
ње њихових жеља, али да неће 
бити њихова кривица, ако нова 
влада не испуни тс оправдане за- 
хтјеве француског народа.

БРАТСКА БУГАРСКА СТУПА 
У НОВУ БУДУЋНОСТ

У цијелој Бугарској влада ве- 
лико одушевљење ради успјеха 
Н побједе Отечественог фронта 
иа протеклим изборима. Мини- 
стар претсједник Кимон Георги- 
јев дао је претставницима штам- 
пе изјаву о нормалном току и 
правилном провођењу избора. У 
свом говору он је нагласио, да 
је Бугарски народ показао свима 
'да високо цијени Отечествени 
'фронт, који прстставља његово 
братство и јединство и гаранци- 
ljy за општи политички и привре- 
дни напрсдак земљс. Министар 
Димов Казасов одржао је тако- 
ђер послије избора говор у ко- 
јему је нагласио да је од укуп- 
ног броја оних који су гласали, 
од 3,869.492 листа Отечсственог 
'фронта добила 3,407.355 гласова.

У разговору са дописником на- 
шег југословенског листа »Поли- 
тике« министар спољних послова 
Бугарскс Пстко Стајнов између 
осталог је рекао: »Ми смо срећни 
'да велики Совјстски Савез и ње- 
Гова влада, братска Југославија 
и маршал Тито правилно оцјењу- 
ljy нашу борбу за демократију. 
Бугарски народ цијсни маршала 
гГита и воли тога ријетког херо- 
Ija. Бугарски народ високо цијени 
Политикј’ маршала Тита и сматра, 
у томе смо сви једнодушни, да 
јс маршал Тито гаранЦија за ра- 

зумијевањс између Бугарске и 
Југославије и да су маршал Тито 
и Титова Југославија упориште 
мира на Балкану«.

Многи свропски листови доно- 
се чланке и одају признање по- 
бједи Отсчсственог фронта. Брат 
ска Бугарска крочи сигурно у 
бољу будућност.

2 ДЕЦЕМБРА НАРОД АЛБА- 
НИЈЕ ОДРЖАЋЕ СВОЈЕ ПРВЕ 

СЛОБОДНЕ ИЗБОРЕ
Народ Албаније, наш прија-тељ- 

ски сусјед и ратни друг, спрсма 
сс да 2 дсцембра о- г. што масов- 
није изађе на изборе, који сс 
имају тога дана одржати. Албап- 
ски Народни фронт као и све ан_ 
тифашистичке организацијс из- 
далс су предизборни проглас у 
којем позивају народ Албаније 
да по примјеру учествовања у 
оружаној борби учествујц и на 
својим слободним изборима, на 
којима треба да потврде текови- 
не своје тешке дугогодишње бор- 
бе. 20 о. мј. у главном албанском 
мјесту Тирани одржана је кон- 
ференција на којој је главни 
секретар демократског фронта 
изнио и објаснио програм Демо. 
кратског фронта Албаније. Кон- 
ференцији је присуствовао и 
претсједник владе генерал-пу- 
ковник Енвер Хоџа. Секретар Де- 
мократског фронта завршио је 
своје предавање ријечима »други 
децембра биће испит, који he наш 
народ положити са чашћу на 
исти начин као што је пребродио 
велика искушења рата и изград- 
ње«. Народи Југославије вјерују 
у то. Народи Југославије радују 
се успјесима своје пријатељске 
сусједе Албанијс. Они се радују 
признању албанске владе са стра- 
не братског Совјетског Савеза и 
осталих земаља. Они вјерују у 
побједу албанског антифашисти- 
чког покрета и свих напредних 
снага Албаније на претстојећим 
изборима на дан 2 децембра.

МАЂАРСКА ЈЕ ДОБИЛА 
СВОЈУ ВЛАДУ.

Састављена је нова мађарска 
влада, која броји 18 чланова. Од 
њих половица припада странци 
малих посједника, 4 Комунисти- 
чкој партији, 4 социјал-демократ- 
ској странци и 1 национално-се- 
љачкој странци. Министар прет- 
сјсдник Золтан Тилди припада 
странци малих посједника. Прет- 
ставници Комунистичке партије 
Мађарске воде министарство уну- 
тарњих посала, министарство сао_ 
браћаја, социјалне политикс и 
министарство без портфеља. Ова 
нова влада Мађарске састављена 
је претходним савјетовањем стра- 
нака које су у њој заступљене, и 
она данас претставља национал- 
ни фронт Мађарске, а Мађарски 
народ од ње очекује да спроведе 
у живот програм Народног 
фронта.

*
КОНГРЕС КОМУНИСТИЧКЕ 

ПАРТИЈЕ ЕНГЛЕСКЕ
24 о. мј. почео је са својим ра- 

дом Национални конгрес Кому- 
нистичкс партије Енглеске. Ко- 
мунистичка партија Југославије 
послала је Конгресу поздрав у 
којем је наглашено да Комуни- 
стичка партија Југославије, а та- 
ко и народи Југославије, дијеле 
слободољубиви и демократски

Верхњаја Троицс, тако се зо- 
ве родно мјесто Михајла Кали- 
њина, претсједника Президијума 
Врховног совјета СССР-а, који је 
ових дана навршио 70-годишњи- 
цу свога заслужног живота. Друг 
Калињин одликује се присним 
везама са иародом. Иако много 
запослен никад није раскинуо ве- 
зе са својим родним мјестом. Он 
јс судјеловао и у отварању кол- 
хоза, кад су његови сусељани 
пошли путем колхозног госпо- 
дарства. Он их јс бодрио и упу- 
ћивао у свим њиховим пословима.

Сељаци Верхња ја Троице осје- 
ћали су се увијек задужни за бри- 
гу коју им посвећује друг Кали- 
њињ Њихов колхоз »Калињин«, 
дао је за побједу над фашистич- 
ким окупаторима 6 хиљада пуди 
жита, 10 хиљада пуди кромпира, 
2 хиљадс пуди лана, 100 хиљада 
рубаља за градњу тенковске ко- 
лоне и 120 грла стоке за обнову 
ослобођених колхоза.

Ових дана њихове мисли биле 
су посвећене другу Калињину. У 
знак своје пажње они су насто- 
јали да за његов велики рођендан 
испуне све задатке. Извршене су 
све припреме за електрификацију 
колхоза. Припремили су дарове 
и упутили поздрав Михајлу Ка- 
лињину, њиховом вриједном су- 
сељану и великом сину ци јеле Со- 
вјетскс отацбине.

★
У совјетској републици /Молда- 

вији развој авијације достиже 
високи степен. Њен град Киши- 
њев повезан је зрачним путем с 
Москвом и с миогим осталим гра- 
довима и крајевима републике. 
Овога прољећа и љета из авиона 
је попрскано више од 3.767 врто_ 
ва и винограда, а сада први пута 
у Молдавији авијатичари вршс 
зимско прскање. бсим тога авио- 
ни сс налазе и у служби изборних 
припрема за избор новог Врхов- 
ног совјета.

★
Ових дана претсједник совјет- 

ске власти Бјелоруске Совјетске 
Републикс дао је изјаву о на- 
претку Бјелорусије.

Народ Бјелорусије улаже мно_ 
го труда да што прије обнови 
своје народно господарство, уни- 
штеио од фашистичких освајача. 
Многа подузећа већ почињу са 
радом. Прсдвиђена јс градња фа- 
брике за производњу трактора.

народ Енглеске од појединих ен- 
глеских реакционера. Пригодом 
отворења Конгреса одржао је го- 
вор главни тајник британске Ко- 
мунистичке партије Хари Полит. 
Он је особито упозорио садашњу 
британску лабурнстичку владу на 
промјену њене вањске политике 
као и унутрашње. Сам члан пар- 
ламента рекао је на Конгресу, да 
је изјава претсједника британске 
владе Атлија и министра вањских 
послова Бевина о новој вањској 
политици нове владе изазвала у 
свијету разочарањс. Поводом 
тога он је дословно рекао: »Го- 
сподине Бевине, молим вас упам- 
тите ово: Ви сс не палазите у 
министарству вањских послова 
због тога да би заступали инте- 
ресе Торијеваца (бивша владају- 
ћа конзервативна странка) и да 
би стварали савезе са капитали- 
стима и велепосједницима. Ваша 
јс дужност да помогнсте, да се 
они уклоне гдје год је то могу- 
he .., Читава земља је незадо- 

И колхози проширују површине 
усјева и поновно подижу сточар- 
ство. Много се ради и на напрет- 
ку просвјете и културе. Совјетска 
Бјелорусија има 11 хиљада ни- 
жих школа, 27 виших учитељских 
школа и велики број средњих 
школа и универзу. У земљи раде 
12 позоришта, 295 кинематогра- 
фа. Особито велико одушевљење 
влада за изборе за Врховни со- 
вјет СССР-а. Сељаци и сељакиње 
многих колхоза одлучили су са- 
ми изградити просторије за из- 
борне уредс и позвали све бјело_ 
руске раднике да раде по њихо- 
вом примјеру. Посвуда се орга- 
низују изборничке вечери, на ко_ 
којима сс проучава изборни 
закон.

★
Прошло је пет година откада 

је Естонија ушла у Савез Совјет- 
ских Социјалистичких Републи- 
ка. Кроз то вријеме је естонски 
народ проживио три тешке годи- 
не под њемачким фашистичким 
освајачима.

Совјетска власт дала је сеља- 
цима Естоније земљу. Аграрном 
реформом коју је она спровела, 
40 хиљада сељака добило је свој 
дио земљишта. Одмах по завр- 
шетку аграрне реформе у знак 
захвалности совјетској власти се_ 
љаци Естоније премашили су др- 
жавни план сјетве за 11 хиљада 
хектара. Данас многи од њих да- 
ју драговољно жито и друге по- 
љодјелске производе, кад држа- 
ва то затражи, за потребне крајс_ 
ве. Тако су 38 колективних го- 
сподарстава једне области својом 
властитом побудом предали 4.380 
килограма житарица и 1.800 ки- 
лограма кромпира.

★
Фабрика »Кујбишев« спада ме- 

ђу највећа металургијска подузе- 
ha Совјетског Савеза. Двијесто- 
двадесетпет година прошло је од 
њеног оснутка. У њој је радио 
Атраманов, изумитељ првог бици- 
кла на свијету и Черепанов, тво- 
рац првог парног строја у Русији. 
За вријеме рата ова фабрика по- 
већала је производњу лијеваног 
жељеза за 20%, челика за 19% и 
лима за 38%. Њена производња 
и даље се повећава. Ове је годи- 
не фабрика »Кујбишев« израдила 
преко програма своје производ- 
ње вриједност од 280 милиона 
рубаља.

вољна. Не може се допустити да 
се милион мушкараца и жена и 
даље задржава у војсци ради 
провођења назадне политике бри 
танског министарства вањских 
послова.«

*
ОБРАЗОВАНА ЈЕ НОВА ГРЧКА 

ВЛАДА
Грчки намјесник Дамаскинос 

дао је пуномоћ 80 годишњем 
вођи либералне Грчке странке 
Темистоклу Софулису, да саста- 
ви нову грчку владу. Бивша вла- 
да како се службено јавља, под- 
нијела је оставку, углавном, ради 
крајње пропасти своје економске 
политике. Прије формирања вла- 
де помоћник енглеског министра 
вањских послова имао је разго- 
вор с претставницима разних по- 
литичких странака и руководства 
»ЕАМ-а«. »ЕАМ« је поднио бри- 
танском претставнику приједлог 
да се образује влада која би за- 
ступала главне политичке правце 
земље.
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Кроз нашу земљу
За јесењу сјетву у округу Кар- 

ловац предвиђена је обрада 50 
хиљада кат. јутара. У извршењу 
овога плана народ је наилазио на 
велике потешкоће. Највећа по- 
тешкоћа било је питање спрежне 
стоке која је услијед рата знат- 
но уништена. Та се потешкоћа 
надомјестила на тај начин, што 
су сељаци организовали међу- 
собну помоћ позајмљујући једни 
другима спрежну стоку и потре- 
бан алат за обраду земље. Вели- 
ку помоћ у обради земље пружи- 
ле су народу јединице Југосла- 
венске армије. Друга потешкоћа 
било је помањкање сјеменских 
усјева. Зато се побринуо Окруж- 
ни Н. О. и добавио 52 вагона пше- 
нице, 14 вагона јечма и 7 вагона 
зоби. Тако је заједничким радом 
на подручју овог округа засија- 
но 85% предвиђене површине.

*
Непријатељ је за вријеме свога 

повлачења, као и у другим кра- 
јевима наше отаџбине, тако и на 
подручју бјеловарског округа ра_ 
зорио цесте и мостове. Било је 
уништено мостова у дужини 905 
метара или 69°/о од укупне дужи- 
не. Мостова у оквиру 4 мјесеч- 
ног такмичења кога је расписало 
Министарство грађевина феде- 
ралне Хрватске саграђено је мо- 
стова у дужини 583-75 метара или 
64°/о. Незнатан дио налази се још 
у градњи а 7.66°/о износи укупна 
дужина провизорних мостова 
које ће још требати темељито 
изградити, да би се посве укло- 
нило ратно пустошење.

Од попаљених и уништених 
села највећи број налази се у 
бјеловарском, крижевачком и ко- 
привничком котару. До сада је 
оспособљено 1.718 разних згра- 
да. Осим приватних поправљене 
су 154 школске, 70 јавних и 8 
индустријских зграда. Затим су 
извршени поправци на 983 го- 
сподарске зграде.

*
Срем је тешко страдао у овом 

рату. На свега 4.120 квадратних 
километара површине Срема, не- 
пријатељ је уништио или оште- 
тио 6.800 кућа. Десетине хиљада 
Сремаца остало је без крова над 
главом. Многа села су до темеља 
уништена. Данас су још многа 
згаришта обрасла травом и коро- 
вом, која нас потсјећају .да је ту 
некад било људско насеље. Срем 
је својим бројним жртвама у 
борби за народно ослобођење за- 
дужио све наше народе, да му 
помогну. Многи градови Војво- 
дине схватили су да су они на 
првом мјесту дужни помоћи 
Сремцима. Покренута је акција 
за прикупљање прилога за обно- 
ву пострадалих сремских села и 
у тој племенитој акцији неки ба_ 
чки и банатски градови обвезали 
су се, да he подизати порушене 
куће у неким тешко пострадалим 
сремским селима. Овој акцији 
придружили су се и Мађари чла- 
нови Народног фронта у Новом 
Саду са жељом да из својих сред- 
става подигну једно Село у 
Срему.

Досад је прикупљено преко 
милион динара. С тим новцем 
оспособљено је преко хиљаду 
кућа за становање и то углавном 
у селима: Босуту, Сремској Рачи, 
Јамини, Моровићу и другим.

*

СРПСКА РИЈЕЧ

Савезно Министарство народ- 
ног здравља у сарадњи са феде- 
ралним министарствима отпочело 
је проводити велику кампању 
против пјегавог тифуса на цјело_ 
купном подручју Федеративне 
Југославије. Пјегавац је ратна и 
поратна болест, која је у рату 
често уништила више народа не- 
го ватрено оружје. Пјегавац је у 
послијератним временима ометао 
обнову и нормализацију народ- 
ног живота. Тако га је остало у 
неким предјелима наше отаџбине 
и иза прошлог свјетског рата. То 
су била стална жаришта пјегав- 
ца. Здравствена служба старе Ју- 
гославије поред свих настојања 
није била у стању да их искори- 
јени и она су претстављала стал- 
ну опасност да се болест проши- 
ри. И послије овог ратног пусто- 
шења ми се налазимо у сличној 
опасности и зато је потребно по- 
дузети радикалне мјере да се 
спријечи удомаћење пјегавца у 
оним крајевима гдје га прије ра_ 
та није било. Борбу против пје- 
гавца треба поставити на најши- 
ру основу, а не препустити га као 
раније само медицинским радни- 
цима. У борби против пјегавог 
тифуса треба да учествује читав 
народ, а у првом реду Народни 
фронт, УСАОХ, АФЖ и синдикал- 
не организације.

*
Јесења сјетва у свим крајеви- 

ма наше земље с успјехом се 
приводи крају. У већем дијелу 
Хрватске у току цијеле сјетвене 
кампање с успјехом је спрово- 
ђено међусобно такмичење по 
селима. Котареви и окрузи кој^ 
су у такмичењу били најактивни- 
ји већ су поодавно завршили 
сјетвене радове а сада припре- 
мају њиве за прољетну сјетву.

Исто тако добри резултати по- 
стигнути су у сјетвеној кампањи 
у Србији. Према досадашњим из_ 
вјештајима у Србији и Косову и 
Метохији засијано је под пше- 
ницу укупно 625.136 јутара зем- 
љишта, што претставља 9О°/о 
предвиђене површине. Поред то- 
га засијано је: 33.716 јутара ра- 
жи, 57-903 јутра јечма, 5.589 ју- 
тара оваса, 1.873 јутра лана. Бео- 
градски округ засијао је највећу 
количину пшенице — око 100 хи- 
љада јутара површине и 100% 
извршио свој јесењи сјетвени 
план.

У Војводини је требало уз 
сјетвену кампању упоредо са ра- 
довима, на орању и сијању оба- 
вити опсежан посао на прикупља- 
њу кукуруза, сунцокрета, шећер- 
не репе и т. д. Према плански ор- 
ганизованом раду сјетвени радо- 
ви ’су прилично узнапредовали. 
До 15 о. м., према извјештајима 
поорано је у Војводини 1,087.920 
јутара земљишта. Од тога је за- 
сијано пшеницом 952.653 јутра, а 
остало је према сјетвеном плану 
да се засије 172.896 јутара. Пре- 
ма томе укупно је поорано 96.5% 
а засијано 84% површине пред- 
виђене за пшеницу.

*
У државној љеваоници жељеза 

у Славонској Пожеги постиже се 
у појединим одјељењима про- 
изводња из 1939 године, а у не- 
кима је већ премашена за 50%. 
Радници су обећали да ће још 
више повисити продуктивност у 
години 1946. У задња два мјесе-
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НЕУМОРНО СЕ РАДИ НА ИЗГРАДЊИ PAITH

ца израђено је 4.700 глачала и 
2-500 комада врата за пећи.

Прије кратког времена отпо_ 
чело је са радом одјељење за ру- 
нилице, репарице и пумпе за бу- 
наре.

У одјељењу за котлове који 
се сада углавном отпремају за 
Банију премашена је висина про- 
изводње из 1939 године. Недав- 
но је у истој љеваоници доврше_ 
на турбина за познати Гашпаров 
млин из Каменске.

-!<
Недавно је обављено лиценци- 

рање пастуха за годину 1945-46, 
на подручју града котара Пожеге, 
и котара Плетерница. Са поДру- 
чја града и котара Пожеге при- 
ступило је лиценцирању 52, а са 
котара Плетернице 75 пастуха. 
Предведени пастуси са пожешког 
котара били су средње врсти. Са 
тог котара лиценцирано ,је 12 па_ 
стуха али ни један власник није 
био предложен за награду. Са 
плетерничког котара лиценцира- 
на су 24 пастуха.

На подручју котара Водице до 
сада раде 23 школе са 39 учитеља 
и то 17 стручних и 22 помоћна. 
Број школских обвезника износи 
3.626, од којих школу полази 
2.786 ђака. Пионирске организа- 
ције мкого раде на том да се по- 
јача похађање школе, те је број 
ученика који полазе школу по- 
растао према прошлој школској 
години за 10%.

За што брже ширење писмено_ 
сти међу народом организовале 
су народне власти у Водицама 
аналфабетски течај са 32 полаз- 
ника. Настава на овом теЧају 
одржава се сваки дан по 2 сата. 
Други аналфабетски течај ради 
с великим успјехом у општини 
Станковци.

*
Глумачке трупе овог котара 

врло су активне. У посљедња два 
мјесеца дале су 32 приредбе- 
Основане су читаонице у Тијес- 
ном, Муртеру, Бетини, Пировцу, 
Затону, Станковцима, Првић Лу- 
ци и Водицама. Народ у слобод- 
ном времену долази у ове читао- 
нице, које су снабдијевене свим 
нашим новинама и часописима.

Омладина Водица врло је ак- 
тивна у радовима око садње во- 
ћака.

Досадашњи резултати откупа 
житарица и кукуруза нису задо- 
вољили. Највећи дио плана извр- 
шио је округ Осијек, док је нај- 
слабији округ Вараждин. Било 
је предвиђено да се откупи 3 хи- 
љаде вагона вишкова житарица, 
али је до сада од тога плана от- 
купљено само 1.790 вагона или 

59.6%. Најбољи се показао округ 
Осијек у коме је до сада откуп- 
љено 714 вагона, т. ј. 71.4% од 
предвиђеног плана. У округу 
Брод откупљено је 461 вагон или 
57.7% од предвиђеног плана, 
округ Дарувар откупио је 178 
вагона или 44.5%, округ Бјело- 
вар 380 вагона или 42.2%, док је 
округ Вараждин, који је показао 
најслабије резултате откупио са- 
мо 28 ваго-на т- ј. само 28% од 
предвиђеног плана.

л
Започели су радови на поправ_ 

ци жељезничког и колног моста 
преко Саве код Брчког. Матери- 
јал је допремљен из Завидовића 
и Београда а дрвна грађа из сла- 
вонских шума. Већ су подигнуте 
конструкције.на обалама ријеке и 
приступило се подизању средЉе 
главне конструкције и осигура- 
њу ријеке од поплава.

Претсједништво Привремене 
народне екупштине дало је за 
мјесец новембар о. г. округу Ба- 
нија помоћ од 4 милиона динара, 
која ће се подијелити породица- 
ма жртава фашистичког терора, 
породицама погинулих и живих 
бораца Југославенске армије и 
пензионерима. Од те своте доди- 
јелзено је котару Петриња 650 
хиљада, граду Петрињи 200 хи- 
љада, котару Сисак 400 хиљада, 
граду Сисак 350 хиљада, котаре_ 
вима: Суњи 500 хиљада, Двору 
600 хил^ада и Костајници 600 хи- 
љада.

*
Конференција савезничких др- 

жава о репарацијама од Њема« 
чке траје скоро већ три недјеље 
у Паризу. Према закључцима 
Берлинске конференције постра_ 
далим народима, учесницМа у ра-; 
ту против Њемачке даће се От- 
штета из Западних окупационих 
зона Њемачке. Жртве и допринос 
наших народа за побједу над 
Њемачком јесу мјерило за одре« 
ђивање ратне штете Југославији. 
Југославија је прва на листи по- 
страдалих која треба да добије 
надокнаду штете из западних 
окупационих зона Њемачке, јер 
су сразмјерно њене жртве веће 
него и једне друге земље, чији 
претставници учествују на Па- 
ришкој конференцији- У борби 
против наше војске фашистички 
завојевачи изгубили су само у 
мртвима 450 хиљада војника. 
Наша војска од првог дана пар- 
тизанских борби до ослобођења 
земље имала је велике губитке: 
око 305 хиљада мртвих и 400 хи- 
љада рањених војника и офици- 
ра. Поред тога фашистички за- 
војевачи побили су 1.401.000 ста- 
новника наше земље.
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ШИРОМ СВИЈЕТА
Британски новинари посјетили 

। су мјесто Аргирокастро (Албани- 
ја) гдје су се нарочито интереси- 
рали за живот грчке мањине у 
Албанији, те су се том приликом 
увјерили да грчка мањина у Ал- 
банији је потпуно равноправна 
И ужива сва грађанска права.

Избори у Грчкој одложени су 
до прољећа 1946 године. Пово- 
дом тога британски потсекретар 
за вањске послове пред свој од- 
лазак из Атине за Лондон изја- 
вио је:

»Сједињене Америчке Државе 
и Француска биле су обавјештене 
у погледу грчких избора, али 
Совјетски Савез није био оба- 
вјештен. Совјети су из оправда- 
них разлога одбили да учествују 
у вођењу надзора над изборима 
у Грчкој«.

Посљедњих дана стигло је из 
Грчке више Албанаца који при- 
повиједају да је Грчка постала 
склониште мнбгих балканских 
ратних злочинаца, који су побје- 
гли из својих земаља због стра- 
ха пред одговорношћу за почи- 
њене злочине. Они ćy у Грчкој 
примл^ени с великим симпатијама 
од стране грчких власти, док се 
нгрод према њима односи с пре- 
зиром. Осим албанских ратних 
злочинаца тамо су се склонили и 
бугарски ратни злочинци као и 
четнички команданти Драже Ми- 
хаиловића. Сви су се они углав- 
ном сабрали у градовима Јањини, 
Солуну и Патрасу. У тим градо- 
вима за њих су резервирани нај- 
бољи хотели и они без икакве 

сметње обилазе све полицијске 
канцеларије и службене устано- 
ве. На тај начин овим издајници- 
ма омогућено је да несметано ро- 
варе против демократских режи_ 
ма у балканским земљама. Орга- 
низација народног покрета 
»ЕАМ« стално протестира против 
гостољубивог поступка грчких 
власти према тим ратним злочин- 
цима.

*
У главном граду Индије, Кал- 

кути, иза раније одржаних де- 
монстрација појавили су се не- 
мири који постају све озбиљнији. 
Саобраћајни радници прекинули 
су рад. Снабдијевање водом је 
отежано. На два мјеста у јужном 
дијелу града полиција је отвори- 
ла ватру и ранила 24 лица, од 
којих 10 озбиљно.

*
Народна скупштина Азербеј- 

џана (Иран-Перзија) на којој је 
узело учешћа 714 делегата из 
свих области Иранског Азербеј- 
џана донијела је низ одлука у 
којима тражи истинску само- 
управу за азербејђанско станов- 
ништво Сјеверног Ирана.

*
Шеф православне цркве у Ал- 

банији позвао је свештенство и 
православно становништво у зе- 
мљи да на изборима гласају за 
кандидате демократске фронте.

*
Њемачки фашистички завоје- 

вачи спалили су и уништили у 
Украјини 565 хиљада колхозних 
кућа, више од 500 хиљада госпо_ 

дарских зграда и културних уста- 
нова. У тешким околностима кол- 
хозници су већ обновили око 280 
хиљада кућа и више од 72 000 го- 
сподарских зграда. Више од 22 
хИљаде и 500 група са око 20.000 
особа ради у селима на овим ра- 
довима обнове. Украјинска влада 
ставила је тим групама на распо- 
лагање око 500.000 кубичних ме- 
тара дрва.

*
Према извјештајима из Лондо- 

на португалски демократски јав- 
ни радници оптужују владу фа- 
шистичког претсједника Салаза. 
ра да је незаконито извршила из- 
боре и да се служила насиљем 
против бирача. Претставници 
опозиције изјављују да је у мно- 
гим крајевима учешће бирача 
само 15%.

*
Борба између Индонезијаца и 

енглеске војске наставља се. Ин- 
донезијци се храбро боре, баца- 
ју се под енглеске тенкове и не- 
устрашиво гину од митраљеске 
ватре. У Батавији је стање за- 
тегнуто као и раније. Енглези су 
бомбардовали луку Суменеј. Пре- 
ма саопштењима са отока Јаве 
Индонезијци су приликом по- 
сљедњих крвавих битака изгуби- 
ли 30 до 40 хиљада мртвих.

*
Мађарски министар просвјете 

гроф Телеки поднио је оставку 
којом је приликом Мађарско син_ 
дикално вијеће издало саопште- 
ње у коме између осталог каже:

»Оставку грофа Телекија по- 
здрављамо с радошћу. Он није 

био за мјесто Kojt је заузимао. 
Ипак бисмо више жељели да је 
поднио оставку због непрекидног 
пораста цијена. Мађарско радни- 
штво ће свакако упамтити оне, 
који немају ни једне ријечи про- 
тив бескрајног пораста цијена и 
животног нивоа радништва, већ 
се боје за »уставотворне пропи- 
се«, чим се радништву поправља 
положај.

*
21 о. мј. група југославенских 

пионира који се налазе у Прагу, 
учинила је посјету претсједнику 
Чехословачке републике др. 
Едуарду Бенешу. Наши пионири 
допутовали су у Праг да се за- 
хвале на дару од 30 вагона ше- 
ћера које је југославенској дје- 
ци поклонила чехословачка 
влада.

*
Број становника Сједињених 

Америчких Држава прешао је 
140 милиона. Број становника за 
пет и по година то јест од по- 
четка 1940 повећао се за 8,330 835. 
Године 1930 Сједињене Америчке 
Државе имале су 122,775.046 ста- 
новника.

*
У знак протеста против бри- 

танске политике у Палестини, је- 
врејска бригада која се налази у 
Холандији ступила је 21 о. м. 
ујутро у штрајк глађу. Прежив- 
јели жидови у њемачким конц- 
логорима, који су сада смјештени 
у разним логорима у Њемачкој, 
отпочели су такођер штра.јк гла- 
ђу у знак протеста против бри- 
танске политике у Палестини.

ЗАДРУЖНА И
ПОЉОПРИВРЕДНА БАНКА 

ФИЛИЈАЛА ЗАГРЕБ
(ПРИЈЕ ПРИВИЛЕГОВАНА АГРАРНА БАНКА)

Преображенска 4 Телефон бр. 94-90 и 94-20

отпочела је пословање под својим новим називом у 
смислу Закона о уређењу и дјеловању кредитног система 
од 26. листопада 1945 (Службени лист бр. 87 од 9- XI. 
1945) с ПРОШИРЕНИМ ДЈЕЛОКРУТОМ НА РЕДОВ-

НЕ БАНКОВНЕ ПОСЛОВЕ

ПРИМА УЛОШКЕ НА ТЕКУЋИ РАЧУН И НА 
УЛОЖНЕ КЊИЖИЦЕ

К^ЖИТИРА ЗЕМЉОРАДНИЧКУ И ЗАДРУЖНУ, 
ПРИВРЕДУ ПОЈОПРИВРЕДНЕ УСТАНОВЕ И 
ПОДУЗЕЋА

ВРШИ ЛИКВИДАЦИЈУ ЗЕМЉОРАДНИЧКИХ ДУ- 
ГОВА по закону о коначној ликвидацији земљорад. 
ннчких дутова од 27. листопада 1945 (Службени лист 
бр. 89 од 16. XI. 1945)

»ПРОСВЈЕТА«
КАЛЕНДАР ЗА 1946. ГОДИНУ

у и з д а њ у Српског културно- 
просвјетног друштва „Просвјета” 

заХрватску, налази сг у штампи 

те и з л а з и почетком мјесеца 

децембра 1945.
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»РЕКЛАМ«
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ДРАГУТИН МАЧУКА
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